

27 апреля (14.04 ст.ст.) 2024 года.

**Суббота шестой седмицы
Великого поста.
Лазарева суббота.
Воскрешение
праведного Лазаря.**

Богослужбное последование размещено на сайте
Последование Богослужений наряду <https://Последование.РФ>
Телеграм-канал сайта: <https://t.me/posledovanie>
Телеграм-чат сайта: <https://t.me/ChatPosledovanie>
Канал на Яндекс-Дзен: <https://dzen.ru/posledovanie>
Группа сайта во ВКонтакте: <https://vk.com/posledovanie>

УТРЕНЯ 1

Иерей: Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Чтец: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Господи, помилуй. *(12 раз)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовём. Тии спяти быша и падоша, мы же вос-

¹ В богослужении Лазаревой субботы присутствуют особенности, характерные только для данного дня.

та́хом и испра́вихомся. Го́споди, спаси́ царя́ и услы́ши ны, во́ньже а́ще день призове́м Тя.

ПСАЛО́М 20:

Го́споди, си́лою Твое́ю возвеселится́ царь и о спасе́нии Твое́м возра́дуется зело́. Жела́ние се́рдца его́ дал еси́ ему́, и хоте́ния устну́ его́ неси́ лишыл его́. Я́ко предвари́л еси́ его́ благослове́нием благосты́нным, положи́л еси́ на главе́ его́ венец от ка́мене че́стна. Живота́ проси́л есть у Тебе́, и дал еси́ ему́ долготу́ дней во век ве́ка. Ве́лия сла́ва его́ спасе́нием Твои́м, сла́ву и велеле́ние возложи́ши на него́. Я́ко да́си ему́ благослове́ние во век ве́ка, возвесели́ши его́ ра́достью с лице́м Твои́м. Я́ко царь упова́ет на Го́спода, и ми́лостью Вы́шняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Твоя́ всем враго́м Твои́м, десни́ца Твоя́ да обря́щет вся ненави́дящая Тебе́. Я́ко положи́ши их я́ко печь о́гненную во вре́мя лица́ Твоего́, Го́сподь гне́вом Свои́м смяте́т я́, и сне́сть их огонь. Плод их от земли́ погуби́ши, и се́мя их от сыно́в челове́ческих. Я́ко уклони́ша на Тя зла́я, помы́слиша сове́ты, ихже не возмо́гут соста́вити. Я́ко положи́ши я́ хребе́т, во избы́тцах Твои́х угото́виши лице́ их. Вознеси́ся, Го́споди, си́лою Твое́ю, воспое́м и пое́м си́лы Твоя́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святится́ и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должника́ ко́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

ТРОПАРИ́:

Чтец: Спаси́ Го́споди лю́ди Твоя́,/ и благослови́ досто́яние Твое́,/ победы́ на сопро́тивныя да́руя, // и Твое́ сохра́няя Кресто́м Твои́м жи́тельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Вознесыйся на Крест волею,/ тезоименитому Твоему новому жительству/ щедроты Твоя даруй, Христэ Бóже,/ возвесели нас силою Твоею,/ победы дая нам на сопостаты,/ посóбие имущим Твое орудие мíра, // непобедимую побéду.

И ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предстательство страшное и непостыдное,/ не презри Благая моли́тв наших, Всепета́я Богородице,/ утверди́ православных жи́тельство:/ спаси́ ве́рныя лю́ди Твоя́, и пода́ждь им с небесе́ побéду, // зане́ родила́ еси́ Бо́га, еди́на Благословенная.

МА́ЛАЯ СУГУ́БАЯ ЕКТЕНИ́Я:

Иерей: Помилуй нас, Бóже, по вели́цей мýлости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Иерей: Е́ще мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патри́архе Кири́лле, и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвященнейшем митрополи́те *(или: архиепи́скопе, или: преосвященнейшем епи́скопе имяре́к)*, и все́й во Христэ́ бра́тии на́шей.

Е́ще мо́лимся о богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и вóинстве ея́, да ти́хое и безмо́лвное жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Е́ще мо́лимся за всю бра́тию и за вся христи́аны.

Иерей: Я́ко Мýлостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прýсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. И́менем Госпо́дним благослови́ отче.

Иерей: Сла́ва Святе́й, и Еди́носущней, и Животворя́щей, и Неразде́льной Трои́це, всегда́, ны́не и прýсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ШЕСТОПСА́ЛМИЕ:

Чтец: Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на земли́ мир, в челове́цех благоволе́ние. *(Трижды)*

Го́споди, устне́ мои́ отве́рзеша, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. *(Дважды)*

ПСА́ЛОМ 3:

Го́споди, что ся умно́жиша стужа́ющие ми? Мнóзи воста́ют на мя, мнóзи глаго́лют души́ мое́й: несть спасе́ния е́му в Бо́зе егó. Ты же, Го́споди, Засту́пник мой еси́, сла́ва моя́ и вознося́й главу́ мою́. Гла́сом мо́им ко Го́споду воззва́х, и услы́ша мя от горы́ святы́я Своея́. Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Госпо́дь заступит мя. Не убою́ся от тем люде́й, о́крест напада́ющих на мя. Воскресни́, Го́споди, спаси́ мя, Бо́же мой, я́ко Ты порази́л еси́ вся вражду́ющая ми все́: зу́бы грешников сокруши́л еси́. Госпо́дне есть спасе́ние, и на лю́дех Твои́х благослове́ние Твое́.

Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Госпо́дь заступит мя.

ПСАЛОМ 37:

Гѣсподи, да не яростию Твоею обличѣши менѣ, ниже гнѣвом Твоим накажѣши менѣ. Яко стрѣлы Твоя унзѣша во мне, и утвердѣл еси на мне руку Твою. Нестъ исцелѣния в плѣти моеѣ от лица гнѣва Твоегѣ, несть мѣра в костѣх моих от лица грех моих. Яко беззакѣнія моя превзыдѣша главу мою, яко брѣмя тяжкое отяготѣша на мне. Возсмердѣша и согнѣша раны моя от лица безумия моего. Пострадѣх и слякѣхся до конца, весь день сетуя хождѣх. Яко лядвия моя наполнѣшася поруганий, и несть исцелѣния в плѣти моеѣ. Озлѣблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыхания сѣрдца моего. Гѣсподи, пред Тобѣю все желѣние мое и въздыхание мое от Тебѣ не утайся. Сѣрдце мое смятѣся, остави мя сила моя, и свет ѣчию моею, и той несть со мною. Друзи мой и ѣскреннии мой прямо мне приближѣшася и стѣша, и ближнии мой отдалѣче менѣ стѣша и нуждѣхуся ѣщущи дѣшу мою, и ѣщущи злая мне глаголаху сѣетная и льстѣвным весь день поучѣхуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзая уст своих. И бых яко человек не слышай и не имѣй во устѣх своих обличѣния. Яко на Тя, Гѣсподи, упѣвах, Ты услышиши, Гѣсподи Бѣже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и вневгда подвижѣтися ногам моим, на мя велерѣчеваша. Яко аз на раны гѣтов, и болѣзнь моя предо мною естъ вѣну. Яко беззакѣние мое аз възвещу и попекуся о гресѣ моем. Врази же мой живѣт и укрепѣшася пѣче менѣ, и умножишася ненавѣдящии мя без правды. Воздаѣщии ми злая възблагѣя оболгѣху мя, занѣ гонях благостѣню. Не остави менѣ, Гѣсподи Бѣже мой, не отступѣ от менѣ. Вонми в пѣмощь мою, Гѣсподи спасѣния моего.

Не остави менѣ, Гѣсподи Бѣже мой, не отступѣ от менѣ. Вонми в пѣмощь мою, Гѣсподи спасѣния моего.

ПСАЛОМ 62:

Бѣже, Бѣже мой, к Тебѣ ѣтренюю, възжадѣ Тебѣ душѣ моя, коль множицею Тебѣ плоть моя, в землѣ пѣсте и непроходне, и безводне. Тако во святѣм явѣхся Тебѣ, вѣдети силу Твою и славу Твою. Яко лучши мѣлость Твоя пѣче живѣт, устнѣ мой похвалѣте Тя. Тако благословлю Тя в животѣ моем, о ѣмени Твоем въздежу рѣце мой. Яко от тѣка и масти да испѣлнится душѣ моя, и устнама радѣсти восхвалѣят Тя уста моя. Аще помѣнах Тя на постѣли моеѣ, на ѣтренних поучѣхся в Тя. Яко был еси Помѣщник мой, и в крѣве крилу Твоею възрадуюся. Прильпѣ душѣ моя по Тебѣ, менѣ же прѣят десница Твоя. Тѣи же всѣе искаша дѣшу мою, внидут в преиспѣдняя землѣ, предадѣтсѣ в руки оружѣя, чѣсти лѣсовом бѣдут. Царь же възвеселѣтсѣ о Бѣзе, похвалѣтсѣ всяк кленѣйся Им, яко заградѣшася уста глаголющих неправедная.

На ўтренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крѣве крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, мене же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бѣже. (Трижды)

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 87:

Господи Бѣже спасенія моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во грѣбе, ихже не помянул еси кому, и ти от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в рѣве преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, возвах к Тебѣ, Господи, весь день, вздох к Тебѣ рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебѣ? Еда повесть кто во грѣбе милость Твою, и истину Твою в погйбели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебѣ, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрѣеши душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнѣви Твой, устрашения Твоя возмутиша мя, обидоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искреняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Бѣже спасенія моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102:

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающаго вся беззаконія твоя, исцеляющаго вся недуги твоя, избавляющаго от истления живот твой, венчающаго тя милостию и щедротами, исполняющаго во благих желаніе твое: обновится яко орля юность твоя. Твориай милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Сказа пути Своя Моисеви, сыновом Израилевым хотенія Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже в век враждует, не

по беззаконіем нашим сотворилъ есть нам, ниже по грехом нашим воздалъ есть нам. Яко по высотѣ небесней от земли, утвердилъ есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоятъ востоцы от запад, удалилъ есть от нас беззаконія наша. Якоже щедритъ отецъ сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава днѣе его, яко цветъ сѣльный, тако оцветѣтъ, яко духъ прѣйде в нем, и не будетъ, и не познаетъ ктому мѣста своего. Милость же Господня от вѣка и до вѣка на боящихся Его, и правда Его на сынѣхъ сыновъ, хранящихъ заветъ Его, и помнящихъ заповѣди Его творити я. Господь на Небесѣхъ уготова Престолъ Свой, и Царство Его всеми обладаетъ. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати гласъ словесъ Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком мѣсте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком мѣсте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псаломъ 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в судъ с рабомъ Твоимъ, яко не оправдится предъ Тобою всякъ живый. Яко погна врагъ душу мою, смирилъ есть в землю животъ мой, посадилъ мя есть в темныхъ, яко мертвыя вѣка. И уны во мне духъ мой, во мне смятеся сердце мое. Помянухъ дни древния, поучихся во всехъ дѣлахъ Твоихъ, в твореніихъ руку Твоею поучахся. Воздохъ къ Тебѣ рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебѣ. Скоро услыши мя, Господи, исчезе духъ мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящимъ в ровъ. Слышану сотвори мнѣ заутра милость Твою, яко на Тя уповахъ. Скажи мнѣ, Господи, путь вонъже пойду, яко къ Тебѣ взяхъ душу мою. Изми мя отъ врагъ моихъ, Господи, къ Тебѣ прибегахъ. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Богъ мой. Духъ Твой Благій наставитъ мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающія души моей, яко азъ рабъ Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в судъ с рабомъ Твоимъ.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в судъ с рабомъ Твоимъ.

Духъ Твой Благій наставитъ мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки вековъ. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бже. (Трижды)

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свѣшнем мíре и спасѣнии душ наших, Гóсподу помóлимся.

О мíре всего мíра, благостоянии Святых Бóжих Церквѣй и соединѣнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святѣм храме сем и с вѣрою, благоговѣнием и страхом Бóжиим входящих в онь, Гóсподу помóлимся.

О великом Господíне и Отцѣ нашем Святѣйшем Патриárхе Кирилле, и о Господíне нашем, Высокопреосвященнейшем митрополíte *(или: архиепíскопе, или: преосвященнейшем епíскопе имярѣк)*, честнѣм пресвѣтерстве, во Христѣ диáконстве, о всем причте и лю́дех, Гóсподу помóлимся.

О Богохранímей странѣ нашей, властѣх и во́инстве ея, Гóсподу помóлимся.

О граде сем *(или о вѣси сей)*, всяком граде, странѣ и вѣрою живущих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворѣнии воздúхов, о избóлии плодóв земных и врѣменех мíрных, Гóсподу помóлимся.

О плавающих, путешѣствующих, недúгующих, страждущих, пленѣнных и о спасѣнии их. Гóсподу помóлимся.

О избáвиться нам от всякия скóрби, гнѣва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодáтию.

Пресвятую, Пречíстую, Преблагословѣнную, Слáвную Владычицу нашу Богорóдицу и Приснодѣву Марíю, со всеми святými помяну́вше, сáми себѣ и друг друга, и весь живóт наш Христú Бóгу предадím.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: Я́ко подобáет Тебѣ всякая слáва честь и поклонѣние, Отцú и Сýну и Святóму Дúху, ны́не и прíсно и во вѣки веко́в.

Хор: Амíнь.

БОГ ГОСПÓДЬ, ГЛАС 1:

Диакон: Бог Госпóдь, и явíся нам, благословѣн Гряды́й во Ё́мя Госпóдне.

Стих 1: Исповѣдайтесь Гóсподеви, я́ко благ, я́ко в век мíлость Егó.

Хор: Бог Госпóдь, и явíся нам, благословѣн Гряды́й во Ё́мя Госпóдне.

(И далее на каждый стих)

Стих 2: Обышѣдше обыдóша мя, и Ё́менем Госпóдним противля́хся им.

Стих 3: Не умру́, но жив бóду, и повѣм дела́ Госпóдня.

Стих 4: Кáмень, Егóже небрегóша зíждущии, Сей бы́сть во главу́ úгла, от Гóспода бы́сть Сей, и есть дíвен во очесѣх наших.

ТРОПÁРЬ ИЗ ТРИÓДИ, ГЛАС 1:

Хор: Óбщее воскресѣние/ прѣжде Твоея́ Стра́сти уверя́я,/ из мѣртвых воздв́игл ес́и Лázаря, Христѣ Бóже./ Тѣмже и мы, я́ко óтроцы побѣды зна́мения нося́ще,/ Тебѣ победíтелю смѣрти вопи́ем:/ осáнна в в́ышних,// благословѣн Гряды́й во ё́мя Госпóдне. *(Дважды)*

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху и ны́не и прíсно и во вѣки веко́в. Амíнь.

Óбщее воскресѣние/ прѣжде Твоея́ Стра́сти уверя́я,/ из мѣртвых воздв́игл ес́и Лázаря, Христѣ Бóже./ Тѣмже и мы, я́ко óтроцы побѣды зна́мения нося́ще,/ Тебѣ победíтелю смѣрти вопи́ем:/ осáнна в в́ышних,// благословѣн Гряды́й во ё́мя Госпóдне.

Хор: Гóсподи помíлуй. *(Трижды)*

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Чтец: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

КАФИЗМА ШЕСТНАДЦАТАЯ:

ПСАЛОМ 109:

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы пошлет ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобою начало в день силы Твоея, во светлостех святых Твоих, из чрева прежде денницы родих Тя. Клятятся Господь и не раскается: Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего царя. Судит во языцех, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. От потока на пути пиет, сего ради вознесет главу.

ПСАЛОМ 110:

Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Велия дела Господня, изыскана во всех волях Его. Исповедание и великолепие дело Его и правда Его пребывает в век века. Память сотворил есть чудес Своих, Милостив и Щедр Господь. Пищу даде боящимся Его, помянет в век завет Свой. Крепость дел Своих возвестит людем Своим, дати им достойные язык. Дела рук Его истина и суд, верны вся заповеди Его, утвержены в век века, сотворены во истине и правоте. Избавление посла людем Своим: заповеда в век завет Свой. Свято и страшно имя Его. Начало премудрости страх Господень, разум же благ всем творящим и. Хвала Его пребывает в век века.

ПСАЛОМ 111:

Блажен муж, бойся Господа, в заповедех Его восхощет зело. Сильно на земли будет семя его, род правых благословится: слава и богатство в дому его, и правда его пребывает в век века. Возсия во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. Благ муж, щедря и дая: устроит словеса своя на суде, яко в век не подвижится. В память вечную будет праведник. От слуха зла не убоится, готово сердце его уповати на Господа. Утвердися сердце его, не убоится, дондеже воззрит на враги своя. Расточи, даде убогим, правда его пребывает во век века, рог его вознесется в славе. Грешник узрит и прогневаается, зубы своими поскрежет и растает, желание грешника погибнет.

Чтец: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Хор: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Псалом 112:

Хвалите, отроцы, Господа, хвалите имя Господне. Буди имя Господне благословенно отныне и до века. От восток солнца до запад хвалю имя Господне. Высок над всеми языки Господь: над небесы слава Его. Кто яко Господь Бог наш? На высоких живый и на смиренные призираяй на небесы и на земли, воздвизаяй от земли нища и от гноища возвышая убога, посадити его с князи, с князи людей своих, вселяя неплодовь в дом матерь о чадах веселящуся.

Псалом 113:

Во исходе Израилеве от Египта, дому Иаковля из людей варвар, бысть Иудея святыня Его, Израиль область Его. Море виде и побеже, Иордан возвратися вспять, горы разыграшася, яко овны, и холми, яко агнцы овчии. Что ти есть, море, яко побегло еси? И тебе, Иордане, яко возвратился еси вспять? Горы, яко разыграстеся, яко овны, и холми, яко агнцы овчии? От лица Господня подвижется земля, от лица Бога Иаковля, обращшаго камень во езера водная и несекомый во источники водныя. Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей. Да не когда рекут языцы: где есть Бог их? Бог же наш на небесы и на земли, вся елика восхотѣ, сотвори. Идоли язык сребро и злато, дела рук человеческих. Уста имут, и не возглаголют, очи имут и не узрят, уши имут, и не услышат, ноздри имут, и не обоняют, рuce имут, и не осяжут, нозе имут, и не пойдут, не возгласят гортанем своим. Подобни им да будут творящии я, и вси надеющися на ня. Дом Израилев упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Дом Ааронъ упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Боящися Господа уповаша на Господа: Помощник и Защититель им есть. Господь помянув ны благословил есть нас, благословил есть дом Израилев, благословил есть дом Ааронъ, благословил есть боящися Господа, малыя с великими. Да приложит Господь на вы, на вы и на сыны ваша. Благословени вы Господеви, сотворшему небо и землю. Небо небесе Господеви, землю же даде сыновом человеческим. Не мертвии восхвалят Тя, Господи, ниже вси низходящии во ад, но мы, живии, благословим Господа отныне и до века.

Псалом 114:

Возлюбих, яко услышит Господь глас моления моего, яко приклоню ухо Своѣ мне, и во дни моя призову. Объяша мя болезни смертныя, беды адовы обретоша мя, скорбь и болезнь обретох, и имя Господне призвах: о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. Храняй младенцы Гос-

пѣдъ: смирихся, и спасѣ мя. Обрати́ся, душѣ моѣ, в покой твой, яко Господь благо-
дѣйствова тя. Яко изъят дѣшу мою от смѣрти, ѡчи мой от слез и нѣзе мой от по-
ползновѣния. Благоугождѣ пред Господем во странѣ живѣих.

Чтец: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Хор: **И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Трижды)*

Господи, помѣлуй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: **И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Псалом 115:

Вѣровах, тѣмже возглаголах, аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлѣнии
моѣм: всяк человек ложь. Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми? Чашу
спасѣния прииму и имя Господне призову, молитвы моя Господеви воздам пред
всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О, Господи, аз
раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоея; растерзал еси узы моя. Тебе пожру
жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеви воздам пред
всеми людьми Его, во двѣрех дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

Псалом 116:

Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие, яко утвердися
милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Псалом 117:

Исповѣдайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо
дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Ааронь: яко
Благ, яко в век милость Его. Да рекут убо вси боящиися Господа: яко Благ,
яко в век милость Его. От скорби призвах Господа, и услыша мя в про-
странство. Господь мне Помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек.
Господь мне Помощник, и аз воззрю на враги моя. Благо есть надеяться на
Господа, нежели надеяться на человека. Благо есть уповати на Господа,
нежели уповати на князи. Все языцы обыдоша мя, и именем Господним
противляхся им, обыдѣше обыдоша мя, и именем Господним противляхся
им, обыдоша мя, яко пчелы сот, и разгорѣшася, яко огонь в тернии, и именем
Господним противляхся им. Отриновен превратихся пасти, и Господь прият
мя. Крепость моя и пение мое Господь, и бысть ми во спасѣние. Глас радости
и спасѣния в селѣниих праведных: десница Господня сотвори силу. Десница
Господня вознесѣ мя, десница Господня сотвори силу. Не умру, но жив буду,

и повѣм делá Господня. Наказуя наказá мя Господь, смѣрти же не предаде́ мя. Отвѣрзите мне врата́ правды, вшед в ня исповѣмся Гѣсподеви. Сия́ врата́ Господня, праведнии внѣдут в ня. Исповѣмся Тебѣ, яко услышал мя еси́, и был еси́ мне во спасѣние. Камень, егѣже небрегѣша зѣждущии, сей бысть во главú угла: от Гѣспода бысть сей, и есть дѣвен во очесѣх наших. Сей день, егѣже сотвори́ Господь, возрадуемся и возвесели́мся в онь. О, Гѣсподи, спаси́ же, о Гѣсподи, поспеши́ же. Благословѣн грядый во и́мя Господне, благословѣхом вы из дѣому Господня. Бог Господь, и яви́ся нам: составите прáздник во учаща́ющих до рог олтарѣвых. Бог мой еси́ Ты, и исповѣмся Тебѣ, Бог мой еси́ Ты, и вознесу́ Тя. Исповѣмся Тебѣ, яко услышал мя еси́, и был еси́ мне во спасѣние. Исповѣдайтесь Гѣсподеви, яко Благ, яко в век мѣлость Егѣ.

Чтец: **Слáва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дúху и ны́не и прѣсно и во вѣки векѣв. Амѣнь.**
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, слáва Тебѣ Бѣже. (Трижды)

ЕКТЕНІЯ МАЛАЯ:

Диáкон: Пáки и пáки мѣром Гѣсподу помѣлимся.

Хор: Гѣсподи, помѣлуй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, помѣлуй и сохрани́ нас, Бѣже, Твоею́ благодáтию.

Хор: Гѣсподи, помѣлуй.

Диáкон: Пресвятую́, Пречѣстную, Преблагословѣнную, Слáвную Владѣчицу на́шу Богорѣдицу и Приснодѣву Марію, со все́ми святы́ми помяну́вше, сáми себѣ и друг дру́га, и весь живѣт наш Христу́ Бѣгу преда́дим.

Хор: Тебѣ, Гѣсподи.

Иерей: Яко́ Твоя́ держáва и Твое́ есть Цáрство, и сѣла, и слáва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Дúха, ны́не и прѣсно, и во вѣки векѣв.

Хор: Амѣнь.

СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 1, ПОДѢБЕН: «КАМЕНИ ЗАПЕЧАТАНУ...»:

Ущѣдрив Мáрфины и Марѣины слѣзы,/ отвалѣти ка́мень от грѣба повелѣл еси́, Христѣ́ Бѣже,/ воскресѣл еси́ возгласѣв мѣртваго, мѣра Жизнодáвче,/ Собѣю уверяя́ воскресѣние./ Слáва сѣле Твое́й, Спáсе,/ слáва вла́сти Твое́й, // слáва слѣвом вся Соста́вившему.

Слáва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дúху и ны́не и прѣсно и во вѣки векѣв. Амѣнь.

Ущѣдрив Мáрфины и Марѣины слѣзы,/ отвалѣти ка́мень от грѣба повелѣл еси́, Христѣ́ Бѣже,/ воскресѣл еси́ возгласѣв мѣртваго, мѣра Жизнодáвче,/ Собѣю уверяя́ воскресѣние./ Слáва сѣле Твое́й, Спáсе,/ слáва вла́сти Твое́й, // слáва слѣвом вся Соста́вившему.

Хор: Гѣсподи, помѣлуй. (Трижды)

Слáва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дúху.

Чтец: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

КАФИЗМА СЕМНАДЦАТАЯ:

ПСАЛОМ 118, ПЕРВАЯ СТАТИЯ:

Блажѣни непорѣбнии в путь, ходящии в законѣ Господни. Блажѣни испытующии свидѣнія Егѣ, всемъ сѣрдцемъ възыщутъ Егѣ, не дѣлающии бо беззаконія, в путѣхъ Егѣ ходиша. Ты заповѣдалъ еси заповѣди Твоя сохрани́ти зело́. Дабы́ исправи́лися пути́е мой, сохрани́ти оправда́нія Твоя́. Тогда́ не постыжуся, внегда́ призре́ти ми на вся заповѣди Твоя́. Испове́мся Тебѣ́ в правости сѣрдца, внегда́ научи́ти ми ся судьба́мъ правды Твоея́. Оправда́нія Твоя́ сохрани́ю, не оста́ви мене́ до зела́. В чесѣ́мъ исправи́тъ юне́йший путь свой; внегда́ сохрани́ти словеса́ Твоя́. Всемъ сѣрдцемъ моѣ́мъ възыска́хъ Тебѣ́, не отри́ни мене́ от заповѣдей Твоѣ́хъ. В сѣрдце́ моѣ́мъ скрыхъ словеса́ Твоя́, яко́ да не согрешу́ Тебѣ́. Благословѣ́н еси́, Го́споди: научи́ мя оправда́ниемъ Твоѣ́мъ. Устна́ма моѣ́ма възвестѣ́хъ вся судьбы́ уст Твоѣ́хъ. На пути́ свидѣ́ній Твоѣ́хъ наслади́хся, яко́ о вся́комъ богѣ́тствѣ. В заповѣдехъ Твоѣ́хъ поглумлю́ся, и уразумѣ́ю пути́ Твоя́. Во оправда́нїихъ Твоѣ́хъ поучуся́, не забуду́ словесъ Твоѣ́хъ. Возда́ждь рабу́ Твоему́: живи́ мя, и сохрани́ю словеса́ Твоя́. Открѣ́й ѣчи мой, и уразумѣ́ю чудеса́ от закона́ Твоегѣ́. Пришле́цъ азъ есмь на земли́: не скрѣ́й от мене́ заповѣди Твоя́. Возлюбѣ́и душа́ моя́ возжелѣ́ти судьбы́ Твоя́ на вся́кое вре́мя. Запрети́лъ еси́ горды́мъ: про́кляти уклоня́ющїиися от заповѣдей Твоѣ́хъ. Оты́ми от мене́ поно́с и уничиже́ние, яко́ свидѣ́ній Твоѣ́хъ възыска́хъ. Ё́бо се́доша кня́зи, и на мя клеветѣ́ху, рабъ же Твой глумля́шеся во оправда́нїихъ Твоѣ́хъ: Ё́бо свидѣ́нія Твоя́ поучѣ́ние моѣ́ есть, и совѣ́ти мой оправда́нія Твоя́. Прильпе́ земли́ душа́ моя́: живи́ мя по словесѣ́ Твоему́. Пути́ мой възвестѣ́хъ, и услы́шал мя еси́: научи́ мя оправда́ниемъ Твоѣ́мъ: Путь оправда́ній Твоѣ́хъ вразумѣ́ ми, и поглумлю́ся в чудесѣ́хъ Твоѣ́хъ. Воздрема́ душа́ моя́ от уны́нїя: утверди́ мя в словесѣ́хъ Твоѣ́хъ. Путь неправды́ отста́ви от мене́, и закономъ Твоѣ́мъ поми́луй мя. Путь ѣ́стины изво́лихъ, и судьбы́ Твоя́ не забыхъ. Прилепи́хся свидѣ́ниемъ Твоѣ́мъ, Го́споди, не посрами́ мене́. Путь заповѣдей Твоѣ́хъ текѣ́хъ, егда́ расшири́лъ еси́ сѣрдце́ моѣ́. Законоположи́ мне, Го́споди, путь оправда́ній Твоѣ́хъ, и възыщу́ ѣ́ вѣну: Вразумѣ́ мя, и испыта́ю законъ Твой, и сохрани́ю ѣ́ всемъ сѣрдцемъ моѣ́мъ. Настѣ́ви мя на стезю́ заповѣдей Твоѣ́хъ, яко́ ту́ю восхотѣ́хъ. Приклони́ сѣрдце́ моѣ́ во свидѣ́нія Твоя́, а не в лихоѣ́мство. Отврати́ ѣ́чи мой, ё́же не ви́дети суеты́, в пути́ Твоѣ́мъ живи́ мя. Поста́ви рабу́ Твоему́ сло́во Твое́ в страхъ Твой. Оты́ми поноше́ние моѣ́, ё́же непщевѣ́хъ: яко́

судьбы Твоя блага. Се возжелалъ заповеди Твоя, в правде Твоей живи мя. И да придет на мя милость Твоя, Господи, спасение Твое по словеси Твоему. И отвечаю поношающим ми слово: яко уповалъ на словеса Твоя. И не отыми от уст моих словеса истинна до зела, яко на судьбы Твоя уповалъ. И сохраню закон Твой вѣну, в век и в век века. И хождалъ в широте, яко заповеди Твоя взыскалъ. И глаголах о свидѣніих Твоих пред царѣ, и не стыдѣхся: И поучалъся в заповѣдех Твоих, яже возлюбилъ зело: И воздвигох рѣче мой к заповѣдем Твоим, яже возлюбилъ, и глумляхся во оправданіих Твоих. Помяни словеса Твоя рабу Твоему, ихже упование дал ми еси. То мя утеши во смиреніи моем, яко слово Твое живи мя. Горди законопреступовашу до зела: от закона же Твоего не уклонихся. Помянух судьбы Твоя от века, Господи, и утешихся. Печаль прият мя от грѣшник, оставляющих закон Твой. Пѣта бѣху мне оправданія Твоя, на мѣсте пришельствия моего. Помянух в нощи Имя Твое, Господи, и сохранилъ закон Твой. Сей бысть мне, яко оправданій Твоих взыскалъ. Часть моя еси, Господи, рех сохранити закон Твой. Помолихся лицу Твоему всемъ сердцемъ моим: помилуй мя по словеси Твоему. Помыслих пути Твоя, и возвратилъ нозе мой во свидѣнія Твоя. Уготовихся и не смутихся сохранити заповеди Твоя. Ужя грѣшникъ обязашася мне, и закона Твоего не забых. Полунощи восталъ исповѣдатися Тебѣ о судьбахъ правды Твоея. Причастникъ азъ есмь всемъ боящимся Тебѣ, и хранящимъ заповеди Твоя. Милости Твоея, Господи, исполнь земля: оправданіемъ Твоимъ научи мя. Благость сотворилъ еси с рабомъ Твоимъ, Господи, по словеси Твоему. Благости, и наказанію и разуму научи мя, яко заповѣдемъ Твоимъ веровахъ. Прѣжде даже не смирити ми ся, азъ прегрѣшихъ: сегѣ ради слово Твое сохранихъ. Благъ еси Ты, Господи, и благостию Твоею научи мя оправданіемъ Твоимъ. Умножися на мя неправда гордыхъ, азъ же всемъ сердцемъ моимъ испыталю заповеди Твоя. Усырися яко млекѣ сердце ихъ, азъ же закону Твоему поучихся. Благо мне, яко смирилъ мя еси, яко да научуся оправданіемъ Твоимъ. Благъ мне законъ уст Твоихъ, паче тысящъ злата и сребра.

Чтец: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Хор: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бѣже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

ПСАЛОМ 118, ВТОРАЯ СТАТИЯ:

Руце Твой сотвориште мя, и создасте мя: вразуми мя, и научуся заповедем Твоим. Боящиися Тебѣ узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах. Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и воистинну смирил мя еси. Буди же милость Твоя, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему. Да придут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть. Да постыдятся горди, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твоих. Да обратят мя боящиися Тебѣ, и ведящи свидения Твоя. Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся. Исчезает во спасение Твое душа моя, на словеса Твоя уповах. Исчезоша очи мои в слово Твое, глаголюще: когда утѣшиши мя? Зане бых яко мех на слане: оправданий Твоих не забых. Колико есть дней раба Твоего? когда сотвориши ми от гонящих мя суд? Повѣдаша мне законопреступницы глумления, но не яко закон Твой, Господи. Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми. Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставих заповедей Твоих. По милости Твоей живи мя, и сохраню свидения уст Твоих. Во век, Господи, слово Твое пребывает на Небеси. В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает. Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебѣ. Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем. Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси. Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твоих взысках. Мене ждаша грѣшницы погубити мя, свидения Твоя разумех. Всякия кончины видех конец, широка заповедь Твоя зело. Коль возлюбих закон Твой, Господи, весь день поучение мое есть. Паче враг моих умудрил мя еси заповедию Твоею, яко в век моя есть. Паче всех учащих мя разумех, яко свидения Твоя поучение мое есть. Паче старец разумех, яко заповеди Твоя взысках. От всякаго пути лукава возбраних ногам моим, яко да сохраню словеса Твоя. От судьб Твоих не уклонихся, яко Ты законоположил ми еси. Коль сладка гортани моему словеса Твоя, паче меда устом моим. От заповедей Твоих разумех, сего ради возненавидех всяк путь неправды. Светильник ногама моима закон Твой, и свет стезям моим. Кляхся и поставих сохранити судьбы правды Твоея. Смирехся до зела, Господи, живи мя по словеси Твоему. Больная уст моих благоволи же, Господи, и судьбам Твоим научи мя. Душа моя в руку Твоею вину, и закона Твоего не забых. Положиша грѣшницы сеть мне, и от заповедей Твоих не заблудих. Наследовах свидения Твоя во век, яко радование сердца моего суть. Приклоних сердце мое сотворити оправдания

Твоя в век за воздаяние. Законопреступныя возненавидех, закон же Твой возлюбих. Помощник мой и Заступник мой еси Ты, на словеса Твоя уповах. Уклонитесь от мене лукавнующии, и испытаю заповеди Бога моего. Заступи мя по словеси Твоему, и жив буду, и не посрами мене от чаяния моего. Помози ми, и спасуся, и поучуся во оправданиях Твоих вину. Уничжил еси вся отступающия от оправданий Твоих, яко неправедно помышление их. Преступающия непщевах вся грешныя земли, сего ради возлюбих свидения Твоя. Пригвозди страху Твоему плоти моя, от судьб бо Твоих убояхся. Сотвори суд и правду, не предаждь мене обидящим мя. Восприими раба Твоего во благо, да не оклеветают мене гордии. Очи мои исчезосте во спасение Твое, и в слово правды Твоея. Сотвори с рабом Твоим по милости Твоей, и оправданием Твоим научи мя. Раб Твой есмь аз: вразуми мя, и увем свидения Твоя. Время сотворити Господеви: разорюша закон Твой. Сего ради возлюбих заповеди Твоя паче злата и топазия. Сего ради ко всем заповедям Твоим направляхся, всяк путь неправды возненавидех. Дивна свидения Твоя, сего ради испытаю душа моя. Явление словес Твоих просвещает и вразумляет младенцы. Уста моя отверзох, и привлекох дух, яко заповедей Твоих желаях.

Чтец: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Хор: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

ПСАЛОМ 118, ТРЕТЬЯ СТАТИЯ:

Призри на мя и помилуй мя, по суду любящих имя Твое. Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим. Исходища водная изведосте очи мои, понеже не сохраних закона Твоего. Праведен еси, Господи, и прави суди Твои. Заповедал еси правду свидения Твоя, и истину зело. Истаяла мя есть ревность Твоя, яко забыша словеса Твоя врази мои. Разжжено слово Твое зело, и раб Твой возлюбил е. Юнейший аз есмь и уничижен, оправданий Твоих не забых. Правда Твоя правда во век, и закон Твой истина. Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твоя поучение мое. Правда свидения Твоя во век, вразуми мя, и жив буду. Воззвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твоя взыщу. Воззвах Ти, спаси

мя, и сохраню свидения Твоя. Предварих в безгодии и возвах, на словеса Твоя упвах. Предваристе очи мой ко утру, поучитися словесем Твоим. Глас мой услыши, Господи, по милости Твоей: по судьбе Твоей живи мя. Приблужишася гонящие мя беззаконием, от закона же Твоего удалишася. Близ еси Ты, Господи, и вси путие Твой истина. Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси. Видь смирение мое и изми мя, яко закона Твоего не забых. Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя. Далече от грешник спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша. Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя. Мнози изгонящие мя и стужающие ми, от свидений Твоих не уклонишася. Видех неразумеваяущия и истаях, яко словес Твоих не сохранюша. Видь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя. Начало словес Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоея. Князи погнаша мя туне, и от словес Твоих убояся сердце мое. Возрадуя аз о словесех Твоих, яко обретаяи корысть многу. Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих. Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоея. Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна. Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих. Сохрани душа моя свидения Твоя и возлюби я зело. Сохраних заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси путие мой пред Тобою, Господи. Да приблизится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя. Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя. Отрыгнут устне мой пение, егда научиши мя оправданием Твоим. Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда. Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя изволих. Возжелых спасение Твое, Господи, и закон Твой поучение мое есть. Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне. Заблудих, яко овча погибшее, зыщии раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.

ТРОПАРЬ ВОСКРЕСНЫЕ, ГЛАС 5:

Хор: **Благословен еси, Господи, / научи мя оправданием Твоим. /**

Ангельский собор удивися, / зря Тебе в мертвых вменившася, / смертную же, Спасе, крепость разориша, / и с Собою Адама воздвигша, // и от ада вся свободждша.

Благословен еси, Господи, / научи мя оправданием Твоим. /

Почто мира с милостивными слезами, / о ученицы растворяете? / Блистаясь во гробе Ангел / мирноносицам вещаше: / видите вы гроб и уразумейте, // Спас бо воскресе от гроба.

Благословен еси, Господи, / научи мя оправданием Твоим. /

Зелó рáно миرونóсицы течáху/ ко грóбу Твоему рыдáющия,/ но предстá к ним Áнгел, и речé:/ рыдáния врéмя престá, не плáчите,// воскресéние же апóстолом рцýте.

Благословéн есý, Гóсподи,/ научý мя оправдáнием Твоим./

Миرونóсицы женý, с мýры пришédша/ ко грóбу Твоему, Спáсе, рыдáху,/ Áнгел же к ним речé, глагóля:/ что с мёртвыми Живáго помышлáете?// Яко Бог бо воскрéсе от грóба.

Слáва Отцý и Сýну и Святóму Дýху/

Поклонímся Отцý,/ и Егó Сýнови, и Святóму Дýху,/ Святéй Трóице во едýном существé, с Серафíмы зовýще:// Свят, Свят, Свят есý, Гóсподи.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь./

Жизнодáвца рóждши,/ грехá, Дéво, Адáма избáвила есý,/ рáдость же Ёве в печáли мéсто подалá есý;/ пáдшия же от жýзни/ к сей напра́ви,// из Тебé воплотívыйся Бог и Человéк.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, // слáва Тебé, Бóже. (Трижды)

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диáкон: Пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помýлуй.

Диáкон: Заступí, спасý, помýлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоею́ благодáтию.

Хор: Гóсподи, помýлуй.

Диáкон: Пресвятýю, Пречýстную, Преблагословéнную, Слáвную Владýчицу нáшу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всёми святýми помянýвше, сáми себé и друг дрýга, и весь живóт наш Христý Бóгу предадím.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Я́ко Благ и Человеколýбец Бог есý, и Тебé слáву возсылáем, Отцý, и Сýну, и Святóму Дýху, ны́не и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 5, ПОДОБЕН: «СОБЕЗНАЧАЛЬНОЕ СЛОВО...»:

Истóчник премýдрости и предвédения во Вифáнию пришéd,/ с Мáрфою сýщих вопрошáл есý:/ где положýте, рек, дрýга, Лázаря?/ Егóже рáди про-слезív Благоутрóбне,/ четвероднéвна мёртва воскресíl есý глáсом Твоим/ Человеколýбче и Щéдрый, // я́ко Жизнодáвец и Госпóдь.

Слáва Отцý и Сýну и Святóму Дýху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Истóчник премýдрости и предвédения во Вифáнию пришéd,/ с Мáрфою сýщих вопрошáл есý:/ где положýте, рек, дрýга, Лázаря?/ Егóже рáди про-слезív Благоутрóбне,/ четвероднéвна мёртва воскресíl есý глáсом Твоим/ Человеколýбче и Щéдрый, // я́ко Жизнодáвец и Госпóдь.

ВОСКРЕСНАЯ ПЕСНЬ, ГЛАС 6²:

Хор: Воскресение Христо́во видевше,/ поклонимся Свято́му Го́споду Иису́су,/ еди́ному безгрешному,/ Кресту́ Твоему́ поклоняемся, Христэ,/ и свято́е Воскресение Твое́ поём и сла́вим:/ Ты бо еси́ Бог наш,/ разве Тебе́ ино́го не зна́ем,/ и́мя Твое́ имену́ем./ Приидите вси ве́рнии,/ поклонимся Свято́му Христо́ву Воскресению:/ се бо прииде Крестомъ ра́дость все́му ми́ру./ Всегда́ благословя́ще Го́спода,/ поём Воскресение Егó:/ распя́тие бо претерпéв,// сме́ртию смерть разруши́.

ПСАЛО́М 50:

Поми́луй мя, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззако́ние моё. Наипа́че омый мя от беззако́ния моего́, и от греха́ моего́ очисти́ мя. Яко́ беззако́ние моё аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть ви́ну. Тебе́ Еди́ному согреших, и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, яко́ да оправди́шия во словеса́х Твои́х и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се бо в беззако́нних зачат есмь, и во гресех роди́ мя ма́ти моя́. Се бо и́стину возлюбил еси́, безвѣстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся, омы́еши мя, и па́че сне́га убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весе́лие, возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х, и вся беззако́ния моя́ очисти́. Серге́це чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утробе́ мое́й. Не отвержи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́, и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззако́нныя путе́м Твои́м, и нечести́вии к Тебе́ обратя́тся. Изба́ви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́ния моего́, возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отверзеша, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. Яко́ а́ще бы восхотел еси́ жер́твы, дал бых у́бо, всесоже́ния не благоволи́ши. Жер́тва Бо́гу дух сокруше́н, Серге́це сокруше́нно и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нием Твои́м Сио́на, и да сози́дуются стѣны́ Иерусали́мския, тогда́ благоволи́ши жер́тву пра́вды, возноше́ние и всесожега́емая: тогда́ возложат на олта́рь Твой тельца́.

КАНО́Н:

ПЕСНЬ 1:

КАНО́Н ТРИО́ДИ ПЕРВЫ́Й, ГЛАС 8:

Ирмо́с: Пои́м Го́сподеви,/ проведшему лю́ди Своя́ сквозе́ Чермное́ мо́ре,// яко́ еди́н сла́вно просла́вился. *(Дважды)*

² *Особенность Лазаревой субботы*

Припев: **Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.**

Лазаря умершаго,/ манием Божественным воскресил еси,/ яко Создатель сый, // и животá сокровище, Человеколюбче. *(Дважды)*

Припев: **Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.**

Словом четвероднѣвнаго Лазаря/ возгласил еси, Безсмертне, // темнообразное адово разрушив крепостию царство. *(Дважды)*

Припев: **Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.**

Всем пребожественнаго познание Божества показал еси,/ из мертвых возставив // четвероднѣвнаго Лазаря, Владыко.

Припев: **Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.**

Днесь Вифанія предвозвещает/ Воскрешение Христа Жизнодавца, // востанием Лазаревым ликовствующи.

КАНОН ТРИОДИ ВТОРОЙ, ГЛАС 8:

Припев: **Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.**

Прежде от не сущих привѣд всяческую тварь,/ и ведый сердечная сокровища // предглаголеши яко Владыка учеником Лазарево успение. *(Дважды)*

Припев: **Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.**

Человека естеством осуществавыйся, Христѣ, от Дѣвы,/ Лазарево Ты погребение навикнути вопрошал еси, яко Человек, // не невѣдый, яко Бог, идеже лежалше. *(Дважды)*

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Уверяя, Слове, Твое Воскрешение,/ войстинну яко от сна, любимого воскресил еси уже смердяща, // четвероднѣвна мертвеца от гроба.

Припев: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Чини Тя ангел и человек, безневѣстная Мати, хвалят непрестанно,/ Создателя бо сих якоже Младенца, // во объятиих Твоих носила еси.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Воду прошед яко сушу,/ и египетскаго зла избежав,/ израильтянин вопияше: // Избавителю и Богу нашему поим.

ПЕСНЬ 3:

КАНОН ТРИОДИ ПЕРВЫЙ, ГЛАС 8:

Ирмос: **Ты еси утверждение/ притекающих к Тебѣ, Господи,/ Ты еси свет омраченных, // и поет Тя дух мой. (Дважды)**

Припев: **Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.**

Два предлагая действия Твоя,/ показав еси существ, Спасе, сугубство:// Бог бо еси и Человек. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Бездна сый разума, Ты вопрошаеши:/ где положишься мертвый?// Хотя воскресити, Животодавче, лежащаго. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Места переходяй, яко быв Человек,/ явился еси описан,// исполняя всяческая, яко Бог неописанный.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Лазаря воздвигл еси/ Божественным, Христе, глаголом,/ и мене многими прегрешеньми умерша// возстави, молюся.

КАНОН ТРИОДИ ВТОРОЙ, ГЛАС 8:

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Представ Ты гробу чудотворче, Господи,/ в Вифании над Лазарем проследился еси, законом естества,/ плоть Твою уверяя, Иисусе Боже мой,// юже восприял еси. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Марийн плач Ты абие утолил еси, Спасе,/ и Марфе показуя самовластное./ Ты бо воскресение, Ты и живот, якоже рекл еси:// истина бо еси и всех Господь. *(Дважды)*

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Обвитаго укройми любимаго Лазаря, Господи,/ от ада темнаго исхитил еси Ты,/ словом Твоим всемошным// смерти разверг заклёпы же и царствия.

Припев: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Вселился еси в Деву плотски, Господи,/ явился еси человеком, якоже леть бе видену Тебе быти,/ Юже и показав еси яко истинную Богородицу, и верных помощницу,// единыя Человеколюбче.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Небеснаго круга Верховотворче, Господи,/ и Церкви Зиждителю,/ Ты мене утверди в любви Твоей,/ желаний краю, верных утверждение,// Единыя Человеколюбче.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 4, ПОДОБЕН: «УДИВИСЯ ИОСИФ...»:

Вкупе предстаёте Христу Лазареве сестре, / и слезяще горце, и плачуще его, реша Ему: / Господи, умре Лазарь. / Он же яко Бог не неведый погребания, / вопрошаше яко Человек: / где положите его? / И приступив ко гробу, возглашаше четверодневнога Лазаря. / Он же абие воста, // и поклоняшеся Воскресившему.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 8, ПОДОБЕН: «ПРЕМУДРОСТИ...»:

Проведый всяческая, яко Творец, / в Вифании прорекл еси учеником Твоим: друг наш Лазарь успе днесь. / И ведый вопросил еси, рекл: где положите его? / И Отцу помолился еси, прослезився, яко Человек, / темже и возгласив, егоже любил еси, / от ада возставил еси, Господи, четверодневнога Лазаря. / Сего ради вопием Тебе: / приими, Христе Боже, дерзающих приносити хваление Тебе, // и сподоби всех славы Твоея.

ПЕСНЬ 4:

КАНОН ТРИОДИ ПЕРВЫЙ, ГЛАС 8:

Ирмос: Услышах, Господи, / смотрения Твоего таинство, / разумех дела Твоя, // и прославих Твое Божество. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Не пособника требуяй, / но смотрения совершаяй неизреченное, / моляся возставил еси мертва, // четверодневнога, Всесильне. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Отцу соприсносущное Слово, / и Бог прежде зримый, / ныне яко Человек молится, // молитвы всех Приемляй. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Глас Твой разруши, Спасе, смертную всю силу, / основания же адова // Божественною Твоею силою поколебашася.

Богородичен: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Деву воспойм, яко по рождестве Деву пребывшую, / и рождшую Христа Бога, // от прелести мир избавльшаго.

КАНОН ТРИОДИ ВТОРОЙ, ГЛАС 8:

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.**

Ты, я́ко па́стырь, исхíтил еси́, Христе́, челове́ка,/ растле́вша уже́ четверо-
днёвна, Зиждíteлю,/ от во́лка лю́таго во́истинну и всея́дца,/ я́ко всеси́лен
же и Госпо́дь,/ сим проявля́я всеми́рную сла́ву,// Твоего́ ны́не триднёвнаго
воста́ния. *(Дважды)*

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.**

Тя жизнь ви́дяще сущии с Ма́рфою, Христе́, вопия́ху:/ а́ще бы был еси́ zde,
Го́споди, просвещéние всех и жизнь,/ отню́д не бы́ умерл, мертв не яви́лся
бы Лазарь./ Жизнь же умерших, Ты Человеколю́бче сый,// в ра́дость плач
их прелага́еши. *(Дважды)*

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Тя исто́чника боя́тся, Го́споди, бездны,/ Тебе́ рабо́тают во́ды вся́ческия,/
Тебе́ трепещут, Христе́, верей а́довы,/ и заклéпы держа́вою Твоею́ разру-
ша́ются,/ Лазарю́ воскрeсшу из ме́ртвых гла́сом Твои́м,// всеси́льне Спа́се
Человеколю́бче.

Припев: **И ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Богородичен: **Т**ы ве́рным похвала́ еси́, Безневéстная, Ты предста́тельство,/ Ты и при-
бежище христиа́ном, стена́ и приста́нище,/ к Сы́ну бо Твоему́ молéния при-
но́сиши, Всенепоро́чная, и спаса́еши от бед,// véрою и любóвию Богороди́цу
Чи́стую Ты ве́дущия.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Ты моя́ кре́пость, Го́споди,/ Ты моя́ и си́ла,/ Ты мой Бог, Ты моé
ра́дование,/ не оста́вь не́дра Отча/ и на́шу нищету́ посетив./ Тем с
проро́ком Авваку́мом зову́ Ти:// си́ле Твоей сла́ва, Человеколю́бче.

ПЕСНЬ 5:

КАНОН ТРИОДИ ПЕРВЫЙ, ГЛАС 8:

Ирмос: **Вскую́ мя отрину́л еси́/ от лица́ Твоего́, Све́те Незаходíмый,/ и по-
кры́ла мя есть чужда́я тьма, окая́нного?/ Но обрати́ мя/ и к све́ту
за́поведей Твои́х// путí мой напра́ви, молю́ся. *(Дважды)***

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.**

**Предста́в Лазареву грóбу, Человеколю́бче,/ сего́ призва́л еси́ и жизнь
по́дал еси́,/ я́ко жизнь сый безсме́ртная челове́ком всем,// я́ко Бог б́дущее
прообра́зюя я́ве воскрeсéние. *(Дважды)***

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.**

Свѣзан ногáма Лázарь хождáше, чúдо в чудесéх,/ íбо бóлий явísся возбу-
няющаго укрепляяй и Христóс,/ Егóже слóву вся раболéпно слúжат,// я́ко
Бóгу и Влады́це рабóтающа. *(Дважды)*

Припев: **Слáва Тебé, Бóже нáш, слáва Тебé.**

Мёртва смердяща Лázаря воздвìгнувый, Христé, четвероднёвна,/ воз-
ста́ви мя, умёрша нýне грехí мо́ими,/ и положéна в рóве и тёмней сéни
смёртней,// и я́ко благоутрóбен избáви и спасí мя. *(Дважды)*

КАНО́Н ТРИО́ДИ ВТОРО́Й, ГЛАС 8:

Припев: **Слáва Тебé, Бóже нáш, слáва Тебé.**

Отцú слáву пода́я,/ я́ко не богопротíвный был есí моля́ся,/ предстоящий
уверяя наро́д, Долготерпелíве,/ и благодарéние Твоему́ Отцú прино́ся,//
повелéнием воздвизáеши Лázаря. *(Дважды)*

Припев: **Слáва Тебé, Бóже нáш, слáва Тебé.**

О глáса Боговещáннаго и Божéственныя síлы, Спасе держáвы Твоея́!/
Ё́уже áдова вратá всеядныя смёрти сокрушíл есí,/ но исхитí мя от стра-
стéй мо́их,// я́коже прéжде четвероднёвна Твоегó дрúга Лázаря. *(Дважды)*

Припев: **Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.**

Моли́твами Лázаря, Мáрфы же и Марíи,/ нас сподóби зрítелей бýти Кре-
ста́ и страстéй Тво́их, Гóсподи,// и светонóсицы дней и царíцы Воскресéния
Твоегó, Человеколóбче.

Припев: **И нýне и прísно и во вéки векóв. Амíнь.**

Богородичен: Мáтернее дерзновéние к Сýну Твоему́ имúщи Пречíстая,/ срóднаго про-
мышлéния о нас не прéзри, мо́лимся,/ я́ко Тя едíну христиáне ко Влады́це//
умилостивлéние благоприятное предлага́ем.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Вскúю мя отрíнул есí/ от лицá Твоегó, Свéте Незаходíмый,/ и по-
кры́ла мя есть чуждáя тьма, окая́нного?/ Но обратí мя/ и к свéту
зáповедей Тво́их// путí мо́я напра́ви, молю́ся.

ПЕСНЬ 6:

ЧЕТВЕРОПÉСНЕЦ ТРИО́ДИ ПÉРВЫЙ, ГЛАС 8:

Ирмо́с: **Иóну в ките, Гóсподи,/ едíнаго вселíл есí,/ менé же, свѣзаннаго
мрéжами вра́жиями,// я́ко от тли óнаго, спасí. *(Дважды)***

Припев: **Слáва Тебé, Бóже нáш, слáва Тебé.**

Любóвь Тебé в Вифáнию, Гóсподи, отведé к Лázарю,/ и сегó ужé смердяща
воскресíл есí я́ко Бог,// и от уз áдовых спасл есí. *(Трижды)*

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.**

Ма́рфа у́бо отча́яшеся **Ла́заря**, я́ко ви́де четверодне́вна,/ **Христос** же ист-
лѣвшаго воскресі́ я́ко **Бог**,// и к жи́зни престáви глаго́лом. *(Трижды)*

ЧЕТВЕРОПѢСНЕЦ ТРИОДИ ВТОРО́Й, ГЛАС 8:

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.**

Бог сый и́стинный, **Ла́зарев** ве́дал еси́ успе́ние,/ и си́е ученико́м Твои́м
провозвесті́л еси́,// уверя́я, Влады́ко, **Божества́** Своего́ неопредѣльное
дѣ́йство. *(Трижды)*

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же на́ш, сла́ва Тебе́.**

Плоти́ю опи́сан сый **Неопи́санный**, в **Вифа́нию** пришѣд,/ я́ко **Человек** Влады́ко
слези́ши над **Ла́зарем**,// я́ко **Бог** же хотя́ воскрешáеши четверодне́внаго.

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Плоти́ю опи́сан сый **Неопи́санный**, в **Вифа́нию** пришѣд,/ я́ко **Человек** Влады́ко
слези́ши над **Ла́зарем**,// я́ко **Бог** же хотя́ воскрешáеши четверодне́внаго.

Припев: **И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Плоти́ю опи́сан сый **Неопи́санный**, в **Вифа́нию** пришѣд,/ я́ко **Человек** Влады́ко
слези́ши над **Ла́зарем**,// я́ко **Бог** же хотя́ воскрешáеши четверодне́внаго.

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 8:

Очи́сти мя, **Спа́се**,/ **мно́га бо беззаконія** моя́,/ и из **глубины́** зол **возве-**
ди́, **молю́ся**,/ к Тебе́ **бо возопи́х**,/ и **услы́ши** мя,// **Бо́же спасѣнія** моего́.

ЕКТЕНИ́Я МА́ЛАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ **благодáтию**.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречы́стую, Преплагословѣнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу **Богородицу** и **Приснодѣву**
Марію, со **все́ми** святы́ми помяну́вше, са́ми себѣ и друг дру́га, и **весь живóт** наш **Христу́** **Бо́гу** преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Ты **бо еси́** **Царь** **ми́ра** и **Спас** **душ** **на́ших**, и Тебе́ **сла́ву** **воссыла́ем**, **Отцу́** и **Сы́ну** и **Свято́му**
Ду́ху, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

КОНДА́К ТРИОДИ, ГЛАС 2, ПОДО́БЕН: «ВЫ́ШНИХ ИЩА́...»:

Всех **ра́дость** – **Христос**,/ **И́стина**, **Свет**, **Живóт** и **ми́ра** **Воскресѣние**,/ **сущим**
на **земли́** **явíся** **Своею́** **благости́ю**,/ и **бысть** **о́браз** **Воскресѣнія**,// **всем** **пода́я**
Божѣственное **оставлѣние**.

Ўкос:

Учеником Создатель всех предвещая, глаголя:/ братия и знаеми, наш друг успе,/ сими предглаголя и уча, яко вся веши, яко Создатель всех./ Идем убо, и увидим странное погребение,/ и рыдание Мариино, и Лазарев гроб узрим,/ тамо бо хочу чудодействовати,/ совершая Креста предназначение, // и всем подавая Божественное оставление.

ПЕСНЬ 7:

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ТРИОДИ ПЕРВЫЙ, ГЛАС 8:

Ирмос: **Отроцы еврейстии в пещи/ попраша пламень дерзновенно,/ и на росу огонь преложыша, вопиюще:// благословен еси Господи Боже во веки. (Дважды)**

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

Прослезився яко человек, Щедре,/ воскресил еси яко Бог сущаго во гробе,/ и разрешся от ада Лазарь взываше:// благословен еси Господи Боже во веки. (Трижды)

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

Изыде повойми обвязан,/ пропасти ада же и тьмы убег Владычним словом, Лазарь взывая:// благословен еси Господи Боже во веки. (Трижды)

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ТРИОДИ ВТОРОЙ, ГЛАС 8:

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

Над другом прослезився, Марфины, Щедре, слезы утолил еси,/ и страстию больною отъял еси от лица людей Твоих всякую слезу.// Отец наших Боже, благословен еси. (Дважды)

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

Живота сокровище, мертваго яко от сна, Спасе, воздвигл еси,/ и словом адову утробу расторгнув, воскресил еси поюща:// отец наших Боже, благословен еси. (Дважды)

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Мертвеца смердяща, связана повойми, Владыко, воздвигнул еси,/ и мене связаного пленицами прегрешений, возстави поюща:// отец наших Боже, благословен еси.

Припев: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Мертвеца смердяща, связана повойми, Владыко, воздвигнул еси,/ и мене связаного пленицами прегрешений, возстави поюща:// отец наших Боже, благословен еси.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

**От Иудеи дошедше, отроцы/ в Вавилоне иногда/ верою Троицкою
пламень пещный попраша, поюще:// отцев Боже, благословен еси.**

ПЕСНЬ 8:

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ТРОИДИ ПЕРВЫЙ, ГЛАС 8:

Ирмос: **Музыкйским органом согласующим,/ и людем безчисленным, по-
кланяющимся образу в Деире,/ три отроцы не повинувшися,/ Господа
воспеваху, // и славословляху во вся веки. (Дважды)**

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

**Яко Пастырь агнца взыскал еси,/ от волка лютаго губителя восхитив,/ рас-
тлевша обновил еси, поюща Тебе:// пойте и превозносите во вся веки. (Трижды)**

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

**Яко Человек гроба взыскал еси,/ мертваго яко Содетель воскресил еси,/ по-
велением Твоим Владычним, Егоже ад ужасеся, // вопиюща Тебе: пойте и
превозносите во вся веки. (Трижды)**

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ТРОИДИ ВТОРОЙ, ГЛАС 8:

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

**Вопрошаеши убо яко Человек,/ яко Бог же воскрешаеши словом четверо-
дневнаго. // Темже Тя поем и превозносим во вся веки. (Дважды)**

Припев: **Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

**Тебе благоразумно Владыко, якоже должное/ Марья приношает миро, //
воспеваючи во вся веки. (Дважды)**

Припев: **Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа.**

**Призываеши убо яко Человек Отца,/ яко Бог же Лазаря воздвизаеши. //
Темже Тя поем Христе во веки.**

Припев: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

**Призываеши убо яко Человек Отца,/ яко Бог же Лазаря воздвизаеши. //
Темже Тя поем Христе во веки.**

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

**Хвалим, благословим, покланяемся Господеви, поюще и превозно-
сюще во вся веки.**

**Царя Небеснаго,/ Егоже поют вси Ангельстии, // хвалите и превозно-
сите во вся веки.**

*«Богородицу и Матерь Света...» не возглашается, Честнейшую... не поём, совершается каждение,
хор сразу поет ирмос 9 песни:*

ПЕСНЬ 9:

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ТРИОДИ ПЕРВЫЙ, ГЛАС 8:

Ирмос: Чистую славно почтѣм, людие, Богородицу,/ огонь Божества
приимшую во чреве неопально, // пѣснями величаем. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебѣ, Божѣ наш, слава Тебѣ.

Людие видевше ходяща мертвеца четверодневна,/ удивившеся чудеси,
вопяху Избавителю, // Бога Тя в пѣснях величающе. *(Трижды)*

Припев: Слава Тебѣ, Божѣ наш, слава Тебѣ.

Предуверяя славное востание Твое, о Спасе мой,/ мертва четверодневна,
из ада свободяеши Лазаря, // пѣснями Тя величающе. *(Трижды)*

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ТРИОДИ ВТОРОЙ, ГЛАС 8:

Припев: Слава Тебѣ, Божѣ наш, слава Тебѣ.

Почитая Твоего Отца, и показуя, яко не богопротивен еси,/ молитву
дееши, Христѣ, // самовластно воздвиг четверодневнога. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебѣ, Божѣ наш, слава Тебѣ.

Из гроба четверодневнога Лазаря воздвизаеши,/ тридневнога, Христѣ,
Твоего востания, // всеистиннаго всем показуя сведетеля. *(Дважды)*

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Ходиши, и слезиши, вещаеши же, Спасе мой,/ человеческое показуя Твое
действие, // Божественное же являя, воздвизаеши Лазаря.

Припев: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Содѣял еси неизреченно, Владыко Спасе мой,/ по обою двою Твоею есте-
ству, // самовластною волею спасение мое.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Воистинну Богородицу,/ Тя исповедуем,/ спасеннии Тобою, Дево
Чистая, // с Безплотными лики Тя величающе.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Божѣ, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву
Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко Ты хвалят вся силы небесныя, и Тебѣ славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу,
ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Свят Господь Бог наш.³
Хор: Свят Господь Бог наш.
Диакон: Яко Свят Господь Бог наш.
Хор: Свят Господь Бог наш.
Диакон: Над всеми людьми Бог наш.
Хор: Свят Господь Бог наш.

СВЕТИЛЬНЫ ТРИОДИ:

Словом Твоим, Слове Божий,/ Лазарь ныне возскачет к житию паки потек,/ и с ветвми людие Тя державне почитают,// яко в конец погубиши ад смертию Твоею. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Лазарем ты Христос уже разрушает, смерти,/ и где твоя аде победа?/ Вифании плач ныне на тебе представляется,// вси ветви победы Тому принесем.

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ, ГЛАС 1

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа./ Хвалите Господа с небес,/ хвалите Его в вышних.// Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси Ангели Его,/ хвалите Его вся силы Его.// Тебе подобает песнь Богу.

Псалмы 148, 149, 150:

Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Поста́ви я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодоносна и вси кедри, зверие и вси скоти, гади и птицы пернатые. Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесся имя Того Единого, исповедание Его на земли и на небеси. И вознесет рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпáne и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет краткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царя их пúты, и славныя их ручными окóвы железными.

³ *Особенность Лазаревой субботы, по Уставу поется на 1 глас.*

Стихира Трибди, глас 8:

Стих: **Воскресни́, Го́споди Бо́же мой, да вознесѣтся рука́ Твоя́, // не забуди убо́гих Твои́х до конца́.**

Стихира: **Лазаря умерша в Вифанни, / воздвигл еси четверодневна: / токмо бо престал еси гробу, / глас живот умершему бысть, / и воздохнув ад отреши страхом. / Велие чудо, многомилостиве // Господи, слава Тебе.**

Стих: **Исповѣмся Тебѣ, Господи, всем сердцем моим, // повѣм вся чудеса Твоя.**

Стихира: **Якоже рекл еси, Господи, Марфе: / Аз есмь Воскресение, / делом слово исполнил еси, / из ада воззвав Лазаря. / И мене, Человеколюбче, мертва страстьми, // яко сострадательен воскреси, молюся.**

Стихира Трибди, глас 2:

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Стихира: **Велие и преславное чудо совершися днесь, / яко мертвецá четверодневнога, / из гроба Христос возгласив воздвиже и друга призва, / славословим Его, яко преславна, / да молитвами праведнаго Лазаря // спасет души наша.**

Глас 2:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Преблагословенна еси, Богородице Дево, / Воплощим бо ся из Тебе ад пленися, / Адам возвася, / клятва потребися, / Ева свободися, / смерть умертвися, и мы ожихом. / Тем воспевающе вопиѣм: / благословен Христос Бог, // благоволивый тако, слава Тебе.

Иерей: **Слава Тебе, показавшему нам свет.**

СЛАВОСЛОВИЕ ВЕЛИКОЕ:

Хор: **Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя, великия ради славы Твоея. Господи Царю Небесный, Боже Отче Вседержителю, Господи, Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечь, вземляй грех мира, помилуй нас; вземляй грехи мира, прими молитву нашу; седяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси един Свят, Ты еси един Господь, Иисус Христос, в славу Бога Отца. Аминь.**

На всяк день благословлю Тя, и восхвалю Имя Твое во веки, и в век века.

Сподоби, Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено Имя Твое во веки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. (Трижды)

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй

мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творить волю Твою, яко Ты еси Бог мой: яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Святый Безсмертный, помилуй нас.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.

ТРОПАРЬ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 1:

Хор: Общее воскресение / прежде Твоей Страсти уверяя, / из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христе Боже. / Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще, / Тебе победителю смерти вопием: / осанна в вышних, // благословен Грядый во имя Господне.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. (Трижды, на каждое прошение)

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе *имярек*), и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. (На каждое прошение.)

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим. Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судийци Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко Бог милости, щедрот и человеколюбия еси, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Твое бо есть, еже милovati и спасати ны, Боже наш, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословѣ.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебѣ, Христѣ Боже, Упование наше, слава Тебѣ.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благословѣ.

ОТПУСТ.

Иерей: Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистыя Своей Матере, иже во святых, святого праведного Лазаря Четверодневного, епископа Китийского...

МНОГОЛѢТИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего Кирилла, / Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, / и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имя-рек),/ (архи-)епископа (митрополита (титул)),/* богохранимую страну нашу Россійскую, / настоятеля, братию и прихожан святого храма сего / и вся православныя христианы, // Господи, сохрани их на многая лета.

ПЕРВЫЙ ЧАС

Чтец: Приидите, поклонимся Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Христу́, Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́.

ПСАЛО́М 5:

Глаго́лы моя́ внуши́, Го́споди, разумéй зва́ние моé. Вонми́ гла́су моле́ния моего́, Царю́ мой и Бо́же мой, я́ко к Тебе́ помолю́ся, Го́споди. Зау́тра услы́ши глас мой, зау́тра предста́ну Ти, и у́зриши мя. Я́ко Бог не хотя́й беззако́ния, Ты еси́: не приселит́ся к Тебе́ лука́внуяй, ниже́ пребу́дут беззако́нницы пред очы́ма Твои́ма: возненави́дел еси́ вся де́лающия беззако́ние. Погуби́ши вся глаго́лющия лжу: му́жа кровей и льсти́ва гнуша́ется Госпо́дь. Аз же мно́жеством ми́лости Твоея́, вни́ду в дом Твой, поклоню́ся ко хра́му свято́му Твоему́, в стра́се Твоём. Го́споди, наста́ви мя пра́вдою Твоею́, враг мои́х ради испра́ви пред Тобо́ю путь мой. Я́ко несть во устéх их и́стины, се́рдце их су́етно, гроб отве́рст горта́нь их: язы́ки свои́ми льща́ху. Суди́ им, Бо́же, да отпаду́т от мы́слей свои́х, по мно́жеству нече́стия их изри́ни я́, я́ко преогорчи́ша Тя, Го́споди. И да возвеселя́тся вси упова́ющи на Тя, во век возра́дуются, и всели́шися в них, и похва́ляться о Тебе́ лю́бящии и́мя Твоé. Я́ко Ты благослови́ши пра́ведника, Го́споди: я́ко ору́жием благово́ления венча́л еси́ нас.

ПСАЛО́М 89:

Го́споди, прибе́жище был еси́ нам в род и род. Пре́жде да́же гора́м не бы́ти и создáтися земли́ и вселённей, и от ве́ка и до ве́ка Ты еси́. Не отврати́ челове́ка во смире́ние, и рекл еси́: обрати́тесь, сы́нове челове́честии. Я́ко ты́сяща лет пред очы́ма Твои́ма, Го́споди, я́ко день вчера́шний, и́же мимо́иде, и стра́жа но́щная. Уничи́жения их ле́та бу́дут. У́тро я́ко трава́ мимо́идет, у́тро процветéт и прей́дет: на ве́чер отпадéт ожестéет и и́зсхнет. Я́ко исчезо́хом гнёвом Твои́м, и я́ростию Твоею́ смутíхомся. Положи́л еси́ беззако́ния на́ша пред Тобо́ю: век наш в просвещéние лица́ Твоего́. Я́ко вси дние́ на́ши оскуде́ша, и гнёвом Твои́м исчезо́хом, ле́та на́ша я́ко паучи́на поуча́хуся. Дние́ лет на́ших, в ни́хже се́дмьдесят лет, а́ще же в си́лах, о́с്മьдесят лет, и мно́жае их труд и болéзнь: я́ко при́иде крóтость на ны, и нака́жемся. Кто вестъ держа́ву гнёва Твоего́, и от стра́ха Твоего́, я́рость Твою́ исче́сти? Десни́цу Твою́ та́ко скажи́ ми, и оковáнный се́рдцем в му́дрости. Обрати́ся, Го́споди, доколе́? И умоле́н бу́ди на рабы́ Твоя́. Испóлнимомся зау́тра ми́лости Твоея́, Го́споди, и возра́довахомся, и возвесели́хомся, во вся дни́ на́ша возвесели́хомся, за дни́ в ня́же смири́л ны еси́, ле́та в ня́же ви́дехом зла́я. И при́зри на рабы́ Твоя́, и

на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправь на нас, и дело рук наших исправь.

Псалом 100:

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумею в пути непорочно, когда прийдеси ко мне? Прехождах в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагал пред очима моима вещь законопреступную: творящая преступление возненавидех. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющегося от мене лукаваго не познах. Оклеветавшего тай искренняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несбытым сердцем, с сим не ядах. Очи мои на верныя земли, посадати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающия беззаконие.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь Триоди, глас 1:

Общее воскресение/ прежде Твоея Страсти уверяя,/ из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христэ Боже./ Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще,/ Тебе победителю смерти вопием:/ осанна в вышних,// благословен Грядый во имя Господне.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Тя наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направь по словеси Твоему и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохрани заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспою славу Твою, весь день великолепие Твое.

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: **Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак Троицы, глас 2, подобен: «ВЫШНИХ ИЩА...»:

Всех радость – Христос, / Истина, Свет, Живот и мира Воскресение, / сущим на земли явися Своею благодатью, / и бысть образ Воскресения, // всем подая Божественное оставление.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступная Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Бже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец: Аминь.

Иерей: Христэ, Свете Истинный, просвещающий и освящающий всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, аминь.

КОНДАК, ГЛАС 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твоя, Богородице; / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: // радуйся, Невесто Неневестная.

Иерей: Слава Тебѣ, Христѣ Бѣже, упованіе наше, слава Тебѣ.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**
Господи, помилуй. *(Трижды.)* **Благослови.**

ОТПУСТ.

Иерей: Христос, истинный Бог наш, молитвами пречистыя Своея Матере, преподобных и Божоносных отец наших и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

ТРЕТИЙ ЧАС

Иерей: Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец: Аминь. Слава Тебѣ, Бѣже наш, слава Тебѣ.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Бѣже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь. Господи, помилуй. *(12 раз)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 16:

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах лъстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаблют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз воззвах, яко услышал мя еси, Бже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасая уповающия на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мои душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгонящи мя ныне обыдоша мя, очи свои возложиша уклонити на землю. Обьяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаяй в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твое от враг руки Твоей. Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытятся сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внемда явити ми ся славе Твоей.

ПСАЛОМ 24:

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Бже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мои, ибо вси терпящи Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благодсти Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бояйся Господа? Законоположит ему на пути, егже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои вину ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мои. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Видь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Видь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобиви и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Бже, Израиля от всех скорбей его.

ПСАЛОМ 50:

Помилуй мя, Бóже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушено и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Бóже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ ТРОИЦИ, ГЛАС 1:

Общее воскресение/ прежде Твоея Страсти уверяя,/ из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христэ Бóже./ Тémже и мы, яко отроцы победы знамения носяще,/ Тебе победителю смérти вопиём:/ осанна в вышних,// благословен Грядый во имя Господне.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая нам Плод живота, Тебе молимся: молися, Владычице, со святыми апостолы помилovati души наша.

Господь Бог благословен, благословен Господь день дне,/ поспешит нам Бог спасений наших, Бог наш, Бог спасати.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
Пресвята́я Трѳице, поми́луй нас; Го́споди, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святѳтся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должни́ком на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

КОНДА́К Трѳѳди, ГЛАС 2, ПОДО́БЕН: «ВЫ́ШНИХ ИЩА́...»:

Всех ра́дость – Хри́сто́с, / И́стина, Свет, Живѳт и ми́ра Воскресе́ние, / су́щим на землі яви́ся Свое́ю благода́тию, / и бысть о́браз Воскресе́ния, // всем пода́я Божѳственное оставле́ние.

Го́споди, поми́луй. *(40 раз)*

И́же на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на землі, покланя́емый и сла́вимый, Хри́сте́ Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многобла́гоутрѳбне, И́же пра́ведныя любя́й и грѳшныя ми́луй, И́же вся зовѳй ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живѳт наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очисти́, помышле́ния испра́ви, мы́сли очисти́ и изба́ви нас от вся́кия ско́рби, зол и болезне́й, оградѳ нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Го́споди поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Че́стне́йшую Херувѳм и сла́внейшую без сравне́ния Серафѳм, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

И́менем Господни́м благослови́, о́тче.

Иерей: Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Хри́сте́, Бо́же наш, поми́луй нас.

Чтец: Ами́нь. Влады́ко Бо́же О́тче Вседержи́телю, Го́споди Сы́не Единоро́дный Иису́се Хри́сте́, и Святы́й Ду́ше, Еди́но Божество́, Еди́на Си́ла, поми́луй мя, грѳшнаго, и и́миже ве́си судьба́ми, спаси́ мя, недостѳйнаго раба́ Твоего́, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

ШЕСТОЙ ЧАС

Чтец: Приидѣте, поклонѣмся Царѣви нашему Бѣгу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христѹ, Царѣви нашему Бѣгу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Самому Христѹ, Царѣви и Бѣгу нашему.

ПСАЛОМ 53:

Бѣже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Бѣже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепции взыскаша душу мою, и не предложаша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потребит их. Волею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя воззрѣ око мое.

ПСАЛОМ 54:

Внуши, Бѣже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбѣх печалию моею и смятохся. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклоняша на мя беззаконие и во гнѣве враждовашу ми. Сердце мое смятѣся во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страх и трепет прииде на мя и покры мя тьма. И рех: кто даст ми криле, яко голубине, и полещу, и почию? Се удалихся бѣгая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающаго мя от малодушия и от бѣги. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днем и ночью обидет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и лесть. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяя мя на мя велеречевал, укрѣил бых ся от него. Ты же, человек равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снѣдут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Бѣгу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и зѣтра, и полудне повѣм, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменѣния, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнѣва лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елѣа, и та суть стрѣлы. Возвѣрзи на Господа печаль твою, и Той тя препитаѣет, не даст в век молвы

праведнику. Ты же, Бѣже, низведѣши я в студенѣц истлѣния, мѹжие кровѣй и льсти не преполовѣят дней своих. Аз же, Гѣсподи, уповѣю на Тя.

ПСАЛОМ 90:

Живѣй в поможѣ Вѣшняго, в кровѣ Бѣга Небѣснаго водворѣтся. Речѣт Гѣсподеви: Застѹпник мой еси и Прибѣжище моѣ, Бог мой, и уповѣю на Него. Яко Той избѣвит тя от сѣти лѣвчи и от словесѣ мятѣжна, плещма Своѣма осенѣт тя, и под крилѣ Его надѣешия: оружием обѣдет тя истина Его. Не убойшия от страха ношнаго, от стрелы летѣюща во дни, от вѣщи во тмѣ преходѣюща, от сряща и бѣса полуденнаго. Падѣт от страны твоея тысяща, и тма одесную тебѣ, к тебѣ же не приблизится, обаче очѣма твоѣма смѣтриши, и воздаяние грѣшников узриши. Яко Ты, Гѣсподи, уповѣние моѣ, Вѣшняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебѣ зло и рана не приблизится телеси твоему, яко Ангелом Своѣм заповѣсть о тебѣ, сохранѣти тя во всех путѣх твоѣх. На руках возмут тя, да не когда преткнѣши о камень ногу твою, на аспида и василиска настѹпиши, и поперѣши льва и змѣя. Яко на Мя уповѣ и избѣвлю ѣ, покрѣю ѣ, яко познѣ ѣмя Моѣ. Воззовѣт ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, измѹ его и прославлю его, долго-тою дней исполню его и явлю ему спасѣние Моѣ.

Слава Отцѹ и Сѣну и Святому Дѹху и ныне и присно и во вѣки вѣков. Амѣнь.

Аллилуѣа, аллилуѣа, аллилуѣа, слава Тебѣ Бѣже. (Трижды)

Гѣсподи, помѣлуй. (Трижды)

Слава Отцѹ и Сѣну и Святому Дѹху.

ТРОПАРЬ ТРИОДИ, ГЛАС 1:

Общее воскресѣние/ прѣжде Твоея Страсти уверѣя,/ из мѣртвых воздвѣгл еси Лазаря, Христѣ Бѣже./ Тѣмже и мы, яко ѳроцы победы знамѣния носѣще,/ Тебѣ победѣтелю смѣрти вопиѣм:/ осанна в вѣшних, // благословѣн Грядѣй во ѣмя Господне.

И ныне и присно и во вѣки вѣков. Амѣнь.

Яко не ѣмамы дерзновѣния за премногѣя грѣхи наша, Ты ѣже от Тебѣ Рѣждшагося моли, Богородице Дѣво, много бо может молѣние Матернее ко благосѣрдию Владѣки. Не презри грѣшных мольбы, Всечѣстая, яко милостив есть и спасти могѣй, ѣже и страдѣти о нас изволивый.

Скоро да предварѣят ны щедрѣты Твоѣ, Гѣсподи, яко обнищѣхом зело; помози нам, Бѣже, Спасе наш, славы ради ѣмене Твоего, Гѣсподи, избѣви нас и очѣисти грѣхи наша, ѣмене ради Твоего.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
Пресвята́я Трѳице, поми́луй нас; Го́споди, очѣисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святѣ́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должни́ком на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

КОНДА́К Трѳоди, глас 2, подо́бен: «ВЫ́ШНИХ ИЩА́...»:

Всех ра́дость – Хри́сто́с, / И́стина, Свет, Живо́т и ми́ра Воскресе́ние, / су́щим на землі́ яви́ся Свое́ю бла́гостию, / и бысть о́браз Воскресе́ния, // всем пода́я Божѣ́ственное оставле́ние.

Го́споди, поми́луй. *(40 раз)*

И́же на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на землі́, покланя́емый и сла́вимый, Хри́сте́ Бо́же, Долготерпелѣ́ве, Многоми́лостиве, Многоблаготро́бне, И́же пра́ведныя любя́й и грѣшныя ми́луяй, И́же вся зовѣ́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, теле́са очѣисти, помышле́ния испра́ви, мы́сли очѣисти и изба́ви нас от вся́кия ско́рби, зол и болѣзней, оградѣ́ нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Го́споди поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херувѣ́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафѣ́м, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

И́менем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Хри́сте́, Бо́же наш, поми́луй нас.

Чтец: Ами́нь. Бо́же и Го́споди сил и всея́ тва́ри Соде́телю, И́же за милосе́рдие безприкла́дныя ми́лости Твоея́ Единоро́днаго Сы́на Твоего́, Го́спода на́шего

Иисуса Христа, низпославый на спасение рода нашего, и честным Его Крестом рукописание грех наших растерзавый, и победивый тем начала и власти тьмы. Сам, Владыко Человеколюбче, прими и нас, грешных, благодарственные сия и молебныя молитвы и избави нас от всякаго всегубительнаго и мрачнаго прегрешения и всех озлобити нас ищущих видимых и невидимых враг. Пригвозди страху Твоему плоти наша и не уклони сердец наших в словеса или помышления лукавствия, но любовь Твоею уязви души наша, да, к Тебе всегда взирающе и еже от Тебе светом наставляеми, Тебе, неприступнаго и присносущнаго зряще Света, непрестанное Тебе исповедание и благодарение возсылаем, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне, и присно, и во веки веков, аминь.

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ СЯТИТЕЛЯ ИОАННА ЗЛАТОУСТОГО

Диакон: Благослови, владыко.

Иерей: Благословено Царство Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святѣйшем Патриархе Кирилле, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем *(или о веси сей)*, всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздухов, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ПЕРВЫЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 102 ⁴:

Хор: Благослові, душе моя, Господа,/ благословен еси Господи./

Благослові, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Его./ Благослові, душе моя, Господа,/ и не забывай всех воздаяний Его,/ очищающего вся беззакония твоя,/ исцеляющего вся недуги твоя,/ избавляющего от истления живота твой,/ венчающего тя милостию и щедротами,/ исполняющего во благих желание твое:/ обновится яко орля юность твоя./ Твори милостины Господь,/ и судьбу всем обидимым./ Сказал пути Своя Моисею,/ сыновом Израилевым хотения Своя:/ Щедр и Милостив Господь,/ Долготерпелив и Многомилостив./ Не до конца прогневается,/ ниже в век враждует,/ не по беззаконию нашим сотворил есть нам,/ ниже по грехом нашим воздал есть нам./ Яко по высоте небесней от земли,/ утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его./ Елико отстоят востоцы от запад,/ удалил есть от нас беззакония наша./ Якоже щедрит отец сыны,/ ущедри Господь боящихся Его./ Яко Той позна создание наше,/ помяну, яко персть есмь./ Человек, яко трава дние его,/ яко цвет сельный, тако оцветет,/ яко дух пройде в нем,/ и не будет, и не познает ктому места своего./ Милость же Господня от века и до века на боящихся Его,/ и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я./ Господь на Небеси уготова Престол Свой,/ и Царство Его всеми обладает./ Благословите Господа вси Ангели Его,/ сильнии крепостию, творящие слово Его, услышати глас словес Его./ Благословите Господа вся Силы Его,/ слуги Его, творящие волю Его./ Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его./

Благослові, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Его./ Благословен еси, Господи.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

⁴ Часто поется в сокращении.

ВТОРОЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 145:

Хор: Хваліи, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животе моем,/ пою Богу моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в нихже несть спасения./ Изыдет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/ дающаго пищу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./ Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погубит./ Воцарится Господь во век, // Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ЕДИНОРОДНЫЙ СЫНЕ:

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый/ и изволивый спасения нашего ради/ воплотится от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся,/ распныйся же, Христе Боже, смертию смертью поправый,/ Един Сый Святыя Троицы, // прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН, БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

На 12: Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

На 10: Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

На 8: Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Триоди, глас 8:

Ирмос: Ты еси утверждение/ притекающих к Тебе, Господи,/ Ты еси свет омраченных, // и поет Тя дух мой.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Два предлагая действия Твоя,/ показав еси существ, Спасе, сугубство:// Бог бо еси и Человек.

На 6 **Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.**

Бездна сый разума, Ты вопрошаеши:/ где положиши мертвый?// Хотя воскресити, Животодавче, лежащего.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Места переходяй, яко быв Человек,/ явился еси описан,// исполняя всяческая, яко Бог неописанный.

На 4: **Блажени есте, егда поносят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.**

Любовь Тебе в Вифанию, Господи, отведи к Лазарю,/ и сего уже смердяща воскресил еси яко Бог,// и от уз адовых спасл еси.

Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на Небесех.

Марфа убо отчаяшися Лазаря, яко виде четверодневна,/ Христос же истлевшаго воскресил яко Бог,// и к жизни преставил глаголом.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Бог сый истинный, Лазарево ведал еси успение,/ и сие учеником Твоим провозвестил еси,// уверяя, Владыко, Божества Своего неопредельное действие.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Плотию описан сый Неописанный, в Вифанию пришед,/ яко Человек Владыко слезиши над Лазарем,// яко Бог же хотя воскрешаеши четверодневнаго.

МАЛЫЙ ВХОД (С ЕВАНГЕЛИЕМ):

Диакон: Премудрость, прости.

Хор: Приидите, поклонимся и припадём ко Христу. Спаси ны, Сыне Божий, во святых Дивен сый, поющая Ти: аллилуиа.

ТРОПАРИ И КОНДАКИ ПО ВХОДЕ:

ТРОПАРЬ ТРИОДИ, ГЛАС 1:

Общее воскресение/ прежде Твоей Страсти уверяя,/ из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христэ Боже./ Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще,/ Тебе победителю смерти вопием:/ осанна в вышних,// благословен Грядый во имя Господне.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КОНДАК ТРИОДИ, ГЛАС 2, ПОДОБЕН: «ВЫШНИХ ИЩА...»:

Всех радость – Христос,/ Истина, Свет, Живот и мира Воскресение,/ сущим на земли явися Своею благодатью,/ и бысть образ Воскресения,// всем подай Божественное оставление.

Диакон: Господу помóлимся.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Яко Свят еси, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно.

Диакон: Господи, спаси благочестивыя.

Хор: Господи, спаси благочестивыя.

Диакон: И услыши ны.

Хор: И услыши ны.

Диакон: И во веки веков.

Хор: Аминь.

ВМЕСТО ТРИСВЯТОГО:

Хор: Елицы во Христа креститесь, / во Христа облекостесь. // Аллилуия. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Во Христа облекостесь. // Аллилуия.

Елицы во Христа креститесь, / во Христа облекостесь. // Аллилуия.

Диакон: Вóннем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

ПРОКІМЕН, ГЛАС 3:

Чтец: Прокімен, глас третий: Господь просвещение мое, и Спаситель мой, / когó убоюся?

Хор: Господь просвещение мое, и Спаситель мой, / когó убоюся?

Чтец: Господь защититель животá моего, от когó устрашуся?

Хор: Господь просвещение мое, и Спаситель мой, / когó убоюся?

Чтец: Господь просвещение мое, и Спаситель мой,

Хор: Когó убоюся?

ЧТЕНИЕ АПОСТОЛА:

Диакон: Премудрость.

Чтец: Ко Евреем послания святого Апостола Павла чтение.

Диакон: Вóннем.

ЧТЕНИЕ СУББОТЫ 6 СЕДМИЦЫ ВЕЛИКОГО ПОСТА (Евр., зач.333 (от середины): гл.12, ст. 28 – гл.13, ст.8):

Чтец: Братие, царство непоколебимо приемлюще, да имамы благодать, еюже служим благоугодно Богу с благоговением и страхом, ибо Бог наш огонь поядаяй есть. Братолюбие да пребывает. Страннолюбия не забывают, тем бо не ведяще неции странноприяша ангелы. Поминайте юзники, аки с ними связаны: озобляемые, аки и сами суще в теле. Честна женитва во всех, и

лѡже несквѣрно: блудникѡм же и прелюбодѣем сѹдит Бог. Не сребролюбцы нрѡвом, довѡльни сѹщими. Той бо речѣ: не ѡмам тебѣ оставити, ниже ѡмам от тебѣ отступити. Яко дерзѡющим нам глаголати: Господь мне помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек? Поминайте наставники ваша, ѡже глаголаша вам слово Божие, ѡхже взирающе на скончание жителства, подражайте вере их. Иисус Христос вчера и днесь, тойже и во веки.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И дѹхови твоемѹ.

Диакон: Премѹдрость.

Аллилуарій, глас 5:

Чтец: Глас пятый: Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Хор: Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Чтец: Господь воцарися, в лепоту облечеса.

Хор: Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Чтец: Ибо утверди вселенную, яже не подвижится.

Хор: Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Диакон: Благослови, владыко, благовестителя святѡго Апостола и Евангелиста Иоанна.⁵

Иерей: Бог, молитвами святѡго, славнаго, всехвѡльнаго Апостола и Евангелиста Иоанна, да даст тебѣ глагол благовествѹющему силою мно҃гоу, во исполненіе Евангелия возлюбленнаго Сына Своегѡ, Господа нашего Иисуса Христа.

Диакон: Амѣнь.

Диакон: Премѹдрость, прѡсти, услѣшим святѡго Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дѹхови твоемѹ.

Диакон: От Иоанна святѡго Евангелия чтеніе.

Хор: Слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ.

Чтѣніе Евангелия:

Диакон: Вѡннем.

Чтѣніе суббѡты 6 седмицы Великого поста (Ин., зач.39: гл.11, стт.1-45):

Диакон: Во время оно, бе некто боля Лазарь от Вифанни, от вѣси Маріины и Марфы сестры ея. Бе же Маріа помазавшая Господа миром и отершая нѡзе Егѡ власы своими, еяже брат Лазарь боляше. Посласте ѹбо сестре к Немѹ, глаголюще: Господи, се егѡже любиши, болѣит. Слѣшав же Иисус речѣ: сѣя болѣзнь несть к смѣрти, но о славе Божии, да прославится Сын Божий ея ради. Любляше же Иисус Марфу и сестру ея и Лазаря. Егда же услѣша, яко болѣит, тогда пребысть на немже бе мѣсте два дни. Потѡм же глагола ученикѡм: ѡдем во Иудею паки. Глаголаша Емѹ ученицы: Равви, ныне искаху Тебѣ камением побѣити иудее, и паки ли ѡдеши тамо? Отвѣща Иисус: не два ли надесяте часа еста во дне? Аще кто ходит во дне, не поткнется, яко свет мира сегѡ видит, аще же кто ходит

⁵ По служебнику этот диалог произносится не во всеуслышание, а в алтаре во время пения Аллилуария, но, также распространена практика произнесения этого диалога возгласно после Аллилуария.

в ношѣ, по́ткнется, яко несть свѣта в нем. Сія речѣ и посѣм глаго́ла им: Лазарь друг наш успе, но идѹ, да возбужѹ егѡ. Рѣша же ученицы́ Егѡ: Гѡсподи, аще успе, спасѣн бѹдет. Речѣ же Исѹс о смѣрти егѡ, онѣ же мнѣша, яко о успѣнии сна глаго́лет. Тогда́ речѣ им Исѹс не обину́яся: Лазарь ѹмре, и раду́юся вас ра́ди, да веру́ете, яко не бех та́мо, но иде́м к нему́. Речѣ же Фома́, глаго́лемый Близна́ец, ученико́м: иде́м и мы, да ѹмрем с ним. Прише́д же Исѹс, обре́те егѡ четы́ри дни уже́ имѹща во грѡбе. Бе же Вифа́ния близ Иерусали́ма, яко ста́дий пятьна́десять, и мно́зи от иудѣй бѣху пришлі́ к Ма́рфе и Мари́и, да утѣшат их о бра́те еѹ. Ма́рфа ѹбо егда́ услѣ́ша, яко Исѹс грядѣ́т, срѣте́ Егѡ, Мари́а же до́ма сядя́ше. Речѣ же Ма́рфа ко Исѹсу: Гѡсподи, аще бы зде был, не бы брат мой ѹмерл, но и ны́не вем, яко ели́ка аще про́сиши от Бо́га, даст Тебе́ Бог. Глаго́ла ей Исѹс: воскрѣснет брат твой. Глаго́ла Емѹ Ма́рфа: вем, яко воскрѣснет в воскрешѣние, в послѣ́дний день. Речѣ же ей Исѹс: Аз есмь воскрешѣние и живо́т. Веру́ай в Мя, аще и ѹмрет, оживѣ́т, и всяк живо́й и веру́ай в Мя не ѹмрет во ве́ки. Е́млеши ли веру́ семѹ? Глаго́ла Емѹ: ей, Гѡсподи, аз веровах, яко Ты еси́ Христо́с Сын Бо́жий, и́же в мир грядѣ́й. И сия́ рѣкши, иде́ и пригласи́ Мари́ю сестру́ свою́ тай, рѣкши: Учи́тель пришѣ́л есть и глаша́ет тя. Она́ же яко услѣ́ша, воста́ скоро́ и иде́ к Нему́. Не уже́ бо бе пришѣ́л Исѹс в весь, но бе на ме́сте, иде́же срѣте́ Егѡ Ма́рфа. Иуде́е же ѹбо сѹщии с нею́ в до́му и утеша́юще ю́, ви́девши Мари́ю, яко скоро́ воста́ и изы́де, по ней идѡ́ша, глаго́люще, яко иде́т на грѡб, да пла́чет та́мо. Мари́а же яко при́иде, иде́же бе Исѹс, ви́девши Егѡ, паде́ Емѹ на ногу́, глаго́лющи Емѹ: Гѡсподи, аще бы еси́ был зде, не бы ѹмерл мой брат. Исѹс же, яко ви́де ю́ пла́чущую и пришѣ́дшия с нею́ иуде́и пла́чуща, запрети́ дѹху и возму́тиса Сам и речѣ: где положи́те егѡ? Глаго́лаша Емѹ: Гѡсподи, прииди́ и виждь. Прослезы́ся Исѹс. Глаго́лашу ѹбо жи́дове: виждь, ка́ко любля́ше егѡ. Не́ции же от них рѣша: не можа́ше ли Сей, отве́рзый ѡчи слѣпо́му, сотвори́ти, да и сей не ѹмрет? Исѹс же па́ки претя́ в себѣ, при́иде ко грѡбу. Бе же пещѣ́ра, и ка́мень лежа́ше на ней. Глаго́ла Исѹс: возьми́те ка́мень. Глаго́ла Емѹ сестра́ умерша́го Ма́рфа: Гѡсподи, уже́ смерди́т, четверодне́вен бо есть. Глаго́ла ей Исѹс: не рех ли ти, яко аще веру́еши, ѹзриши сла́ву Бо́жию? Взя́ша ѹбо ка́мень, иде́же бе умерый лежа́. Исѹс же возведѡ́чи горе́ и речѣ: О́тче, хвалѹ Тебе́ воздаю́, яко услѣ́шал еси́ Мя. Аз же ве́дех, яко всегда́ Мя послу́шаеши, но наро́да ра́ди стоя́щаго ѡкрест рех, да веру́ имут, яко Ты Мя посла́л еси́. И сия́ рек, гла́сом вели́ким воззва́: Лазаре, гряди́ вон. И изы́де умерый, обяза́н рука́ма и нога́ма укро́ем, и лице́ егѡ убру́сом обяза́но. Глаго́ла им Исѹс: разрешите́ егѡ и оста́вите ити́. Мно́зи ѹбо от иудѣй пришѣ́дшии к Мари́и и ви́девши, я́же сотвори́ Исѹс, верова́ша в Негѡ.

Хор: Сла́ва Тебе́, Гѡсподи, сла́ва Тебе́.

ЕКТЕНИЯ СУГУ́БАЯ:

Диакон: Рце́м вси от всея́ душі́, и от всегѡ помышле́ния на́шего рцем.

Хор: Гѡсподи, поми́луй.

Диакон: Гѡсподи Вседержи́телю, Бо́же оте́ц на́ших, мо́лим Ти ся, услѣ́ши и поми́луй.

Хор: Гѡсподи, поми́луй.

Диакон: Поми́луй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твоѣ́й, мо́лим Ти ся, услѣ́ши и поми́луй.

Хор: Гѡсподи, поми́луй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Е́ще мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Оте́це на́шем Святе́йшем Патри́архе Кири́лле, и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те *(или: архиепи́сCOPE, или: преосвяще́ннейшем епи́сCOPE имяре́к)*, и все́й во Христо́е бра́тии на́шей.

Е́ще мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да тѣхое и безмо́лвное жити́е поживѣ́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Ещё молимся о братьях наших, священниках, священномонахах, и всем во Христе братстве нашем.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, где лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродетельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людях, ожидающих от Тебя великия и богатыя милости.

Иерей: **Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ОБ ОГЛАШЕННЫХ:

Диакон: Помолитесь, оглашенные, Господеви.

Хор: **Господи, помилуй. (На каждое прошение)**

Диакон: Вернии, о оглашенных помолимся, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Открыет им Евангелие правды.

Соединит их святей Своей соборней и апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Боже, Твоею благодатью.

Оглашенные, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: **Тебе, Господи.**

Иерей: **Да и тии с нами славят пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ПЕРВАЯ:

Диакон: Елицы оглашенные, изыдите, оглашенные, изыдите. Елицы, оглашенные, изыдите. Да никто от оглашенных, елицы вернии, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: Премудрость.

Иерей: **Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ВТОРАЯ:

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: **Господи, помилуй. (На каждое прошение)**

Диакон: О свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святом храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: Премудрость.

Иерей: Яко да под державою Твоею всегда храними, Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ХЕРУВИМСКАЯ ПЕСНЬ:

Хор: Иже Херувимы тайно образующе и животворящей Троице Трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение.

ВЕЛИКИЙ ВХОД:

Диакон: Великаго господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего (*Высоко-*) Преосвященнейшаго (*имярек*), (*архи-*)епископа (*митрополита (титул)*), да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святаго храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своем, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Яко да Царя всех подыдем, ангельскими невидимо дориносима чинми. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй. (*На каждое прошение*)

Диакон: О предложенных Честных Дарех, Господу помолимся.

О святем храме сем, и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. (*На каждое прошение*)

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Щедротами Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Возлюбим друг друга, да единомыслием исповемы.

Хор: Отца, и Сына, и Святаго Духа, / Троицу единосущную // и нераздельную.

Диакон: Двѣри, двѣри, премудростию вѣннем.

СИМВОЛ ВѢРЫ:

Люди: Вѣрую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, несотворенна, единосущна Отцу, Иже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. **Аминь.**

ЕВХАРИСТИЧЕСКИЙ КАНОН:

Диакон: Станем добре, станем со страхом, вѣннем, святое возношение в мире приносить.

Хор: Милость мира, / жертву хваления.

Иерей: Благодарят Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастие Святаго Духа, буди со всеми вами.

Хор: И со духом твоим.

Иерей: Горю имеем сердца.

Хор: И мамы ко Господу.

Иерей: Благодарим Господа.

Хор: Достойно и праведно есть / поклоняться Отцу и Сыну, и Святому Духу, // Троице единосущней и нераздельней.

Иерей: Победную песнь поюще, вопиюще, взывающе и глаголюще.

Хор: Свят, свят, свят Господь Саваоф, / исполнь небо и земля славы Твоея; / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне, // осанна в вышних.

Иерей: Примите, ядите, сие есть Тело Моё, еже за вы ломимое во оставление грехов.

Хор: Аминь.

Иерей: Пийте от нея вси, сия есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за многия изливаемая, во оставление грехов.

Хор: Аминь.

Иерей: Твоя от Твоих Тебе приносяще, о всех и за вся.

Хор: Тебе поем, / Тебе благословим, / Тебе благодарим, Господи, // и молим Ти ся, Боже наш.

Иерей: Изрядно о Пресвятей, Пречистой, Преблагословенней, Славней Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии.

Задостойник (Вместо Достойно есть...), Глас 8:

Хор: Чистую славно почтѣм, людіе, Богородицу, / огонь Божества приемшую во чреве неопально, // пѣсньми величаем.

Иерей: В первых помяни, Господи, великаго господина и отца нашего Кирилла, Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек)*, *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*, ихже даруй святым Твоим церквам, в мире, целых, честных, здравых, долгоденствующих, право правящих слово Твоея истины.

Хор: И всех, и вся.

Иерей: И даждь нам едиными усты и едином сердцем славити и воспевати пречестное и великолепное имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: И да будут милости великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всеми вами.

Хор: И со духом твоим.

Ектенія просительная:

Диакон: Вся святія помянувшѣ, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О принесенных и освященных Честных Дарех, Господу помолимся.

Яко да человеколюбец Бог наш, прием я во святый и пренебесный и мысленный Свой жертвенник, в воню благоухания духовнаго, возниспослет нам Божественную благодать и дар Святаго Духа, помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Соединение веры и причастие Святаго Духа испросивше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: И сподоби нас, Владыко, со дерзновением, неосужденно смѣти призывати Тебе, Небеснаго Бога Отца, и глаголати:

Молитва Господня:

Люди: Отче наш, Иже еси на небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главьи ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Благодатию, и щедротами, и человеколюбием Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Святая святим.

Хор: Един свят, / един Господь, / Иисус Христос, / во славу Бога Отца. / Аминь.

Прича́стен Триоди:

Хор: Из уст младенец, и ссущих совершил еси хвалу. Аллилуия. *(Трижды)*

Прича́стие:

Диакон: Со страхом Божиим и верою приступите.

Хор: Благословен Грядый во имя Господне, Бог Господь и явися нам.

Иерей: Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститися пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тело Христово примите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Иерей: Спаси, Боже, люди Твоя, и благослови достойние Твое.

Хор: Видехом свет истинный, / прияхом Духа Небеснаго, / обретохом веру истинную, / нераздельней Троице поклоняемся, // Та бо нас спасла есть.

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша / хваления Твоего Господи, / яко да поем славу Твою, / яко сподобил еси нас причаститися / Святым Твоим, Божественным, бессмертным и животворящим Тайнам, / соблюди нас во Твоей святости / весь день поучатися правде Твоей. // Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

ЕКТЕНІЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Прѣсти приимше Божественных, святых, пречистых, безсмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: День весь совершен, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси освящение наше, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: С миром изыдем.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

ЗААМВОННАЯ МОЛИТВА:

Иерей: Благословляяй благословящия Тя, Господи, и освящаяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благословии достойние Твое, исполнение Церкви Твоей сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир миру Твоему даруй, церквам Твоим, священником, воинству и всем людям Твоим. Яко всякое даение благо, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. *(Трижды)*

ПСАЛОМ 33:

Хор: Благословлю Господа на всякое время, / вину хвалу Его во устех моих. / О Господе похвалится душа моя, / да услышат коротции, и возвеселятся. / Возвеличите Господа со мною, / и вознесем Имя Его вкупе. / Взысках Господа, и услыша мя, / и от всех скорбей моих избави мя. / Приступите к Нему, и просветитесь, / и лица ваша не постыдятся. / Сей нищий воззва, и Господь услыша и, / и от всех скорбей его спасе и. / Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, / и избавит их. / Вкусите и видите, яко благ Господь: / блажен муж, иже уповает на Него. / Бойтесь Господа, вси святии Его, / яко несть лишения боящимся Его. / Богатии обнищаша и взалкаша: / взыскающие же Господа не лишатся всякаго блага. / Приидите, чада, послушайте мене, / страху Господню научу вас. / Кто есть человек хотяй живот, / любяй дни видети блага? / Удержи язык твой от зла, / и устне твои, еже не глаголати лести. / Уклонися от зла и сотвори благо. / Взыщи мира, и поженити. / Очи

Господни на праведныя,/ и уши Его в молитву их./ Лице же Господне на творящия злая,/ еже потребити от земли память их./ Возваша праведнии, и Господь услыша их,/ и от всех скорбей их избави их./ Близ Господь сокрушенных сердцем,/ и смиренных духом спасет./ Многи скорби праведным,/ и от всех их избавит я Господь./ Хранит Господь вся кости их,/ ни единая от них сокрушится./ Смерть грешников лютая,/ и ненавидящии праведнаго прегрешат./ Избавит Господь души раб Своих,/ и не прегрешат// вси, уповающие на Него.

Иерей: **Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

Иерей: **Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.**

Хор: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. (Трижды) Благослови.**

ОТПУСТ:

Иерей: **Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, иже во святых, святого праведного Лазаря Четверодневного, епископа Китийского...**

МНОГОЛÉTИЕ:

Хор: **Великаго Господина и Отца нашего Кирилла,/ Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси,/ и Господина нашего (Высоко-) Преосвященнейшаго (имярек),/ (архи-)епископа (митрополита (титул)),/ богохранимую страну нашу Российскую,/ настоятеля, братию и прихожан святого храма сего/ и вся православныя христианы,// Господи, сохрани их на многая лета.**